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Kymin Paperiteollisuus Oy:n julkaisu 55. vuosikerta 

Uusi A4-linja tuotannossa 
Kymin Paperiteollisuus 
Oy:n arkkisalin neljäs A4-
linja on otettu käyttöön. 
Uusi linja lisää arkituska­
pasiteettia noin BO 000 
tonnia vuodessa. 

Investoinnissa on kiinnitetty 
huomiota tuotteen laadun 
nostamiseen entistä parem­
maksi: vanhemmissa A4-
leikkureissa kaikkien viiden 
rullan paperiradat halkilei­
kataan yhdessä yksikössä. 
Uudessa leikkurissa radat 
jaetaan kahteen yksikköön 
siten, että toinen leikkaa 
kaksi ja toinen kolme rataa, 
jolloin leikkausjälki para­
nee . Poikkileikkausjälkeä 
pa rantaa valmiiden , kiiärin ­
tiiiin mc n •v i ·11 riisi •11 p ill ­
d •11 h11rJ11 11s Jn plllyn pol s lo . 

I' ly 11 pol s 100 11 0 11 pn11 ·11 -
d111111 11111111 ·11k l11 . Pll lyil 
pois! •1111 111 rndnol lrn ls11 rn 11-
doilta. Niiden jälkeen jokai­
sen 5 rullan molemmat pin­
nat vielä harjataan ja pöly 
imetään pois. 
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A4-v11lml•taJ11 Matti Remeksen mukaan uusi leikkuri on teknisesti vaativampi kuin vanhemmat linjat. 

r ·11111:111 tu ot ·ttu , Jo lrn I ol 11111 
jos 11 1r1hdo lll stn vl · lilkln 

vårmemmin", a rvio i tuo­
tantopäällikkö Jarmo Järvi­
nen. 

Leikkurin tuotantotehok­
kuutta parantavat kaksois­
pukit. Uudet rullat noste-

(11 11 11 r1jo 11 nl k:in:1 v:dmliks i 
lOisille· pukeil le . Vanhojen 
rullien loppuessa uusie n 
rullien paperiradat liitetään 
automaattisesti ajossa ole­
viin rulliin. Tämä lyhentää 
lastinvaihtoaikaa 10-15 mi­
nuutista muutamaan mi-

PK 9 uusittiin 
Kymin suurimman paperiko­
neen, PK 9:n, tuotantoky­
vyn nostamiseen tähdän­
neet muutostyöt tehtiin 
jouluseisokin yhteydessä. 

Kireästä aikataulusta 
huolimatta uusinta onnistui 

ja koneella on saavutettu ta­
voiteltu laatutaso sekä ajet­
tu jo uusi vuorokausituo­
tantoennätys . 

Lisää PK 9:n uusinnasta 
sivulla 3. 

nuuttiin. Myös ajonopeus 
on suurempi: vanhojen leik­
kurien pystyessä 100 riisin 
minuuttinopeuteen uudella 
päästään 120:een. 

Käyttöhenkilöstön kan­
nalta merkittävä muutos on 
myös se, että käärimäko-

netta, lavaajaa ja kiristekal­
voyksikköä ohjataan kuva­
ruutunäytöistä. 

Uuden A4-linjan koko­
naiskustannukset olivat 
noin 50 miljoonaa mark­
kaa. Leikkurin toimitti sak­
salainen E.C.H. Will, pak-

kauslinjan samaan konser­
niin kuuluva yhdysvaltalai­
nen Pemeo, lavaajan kauha­
jokelainen Fidaeo Logisties 
Oy ja kiristekalvoyksikön 
maskulainen Haloila Oy. 

Lisää sivuilla 12 

Lilli Hyyryläinen arkkisalista sain ansiomerkin 25 vuoden palvelusta. 
Merkin kiinnittäjänä hallinnon johtaja Lasse Mäkelä, taustalla toimi­
tusjohtaja Johan Furuhjelm. 

Ansiomerkit jaettiin jälleen 
Sivu 4 
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POVARI 

Väärin ymmärretyt markkinavoimat 
Sitä mukaan kun ns. hyvinvointivaltioiden taloudellinen perusta 
on alkanut murentua, ovat markkinavoimat saaneet syyt niskoil­
leen lähes kaikesta pahasta. Yhä useammin kuulee väitettävän, 
että työttömyys, köyhyys, rikollisuus, alueellinen ja paikallinen 
epätasa-arvo, henkinen masennus jne. ovat yksinomaan markki­
navoimien aikaansaannosta. Markkinavoimat torjumalla usko­
taan voitavan palata vanhoihin hyviin aikoihin, jolloin yhteis­
kunta huolehti ihmisestä kehdosta hautaan. Tähän suuntaan 
todisteltiin myös äskettäin Helsingissä pidetyillä Tieteen Päivillä, 
joilla syvästi pahoiteltiin Euroopassa viriävää "kumarrusta mark­
kinavoimille". 

Entäpä, jos asia olisikin juuri päinvastoin? Syynä nykyisiin 
ongelmiin olisikin juuri markkinavoimien puutteellinen toimivuus 
eikä niiden ylivalta? Kun yritys kohtelee kaltoin kuluttajaa ja 
ylihinnoittaa tuotteensa, ehkä kysymyksessä onkin julkisen val­
lan suojauksessa oleva monopoli, ei aidossa kilpailutilanteessa 
toimiva yritys. Kun viljelijät ostavat traktoreita nopeammin kuin 
ehtivät kuolettaa, on todennäköistä, että kysymyksessä on valtio­
vallan viljelijöille tekemä verotuskäytäntö, ei viljelijöiden tuhlaa­
vaisuus. Kun hallitusvalta ja etujärjestöt pönkittävät ajan jäl­
keensä jättämiä rakenteita, on todennäköistä, että asialla onkin 
poliittinen tahto tai painostus eikä mikään muu voima. 

Esimerkit osoittavat, kuinka helposti yleinen mielikuva mark­
kinavoimista voi mennä harhaan, mikäli niiden ko. tapauksissa 
uskottiin olevan täysissä voimissaan. Toisaalta ne kertovat, että 
markkinavoimia huomattavasti voimakkaammin toimivat usein 
niiden vastavoimat, kuten järjestelmävoimat (poliittiset puolueet, 
virkamieskunta) ja järjestövoimat (eturyhmät) . Pahimmassa ta­
pauksessa- ainakin ajoittain - voi valtiosta muodostua erityisint­
ressien, ei suinkaan markkinavoimien välikappale. 

Samalla ns. yhteisövoimien (perhe, suku, lähipiiri, työyhteisö 
jne.), jotka opettavat ihmisille elämän välttämättömät aakkoset, 

painoarvo on laskenut - ellei lähes tyystin kadonnut. Elleivät 
arvoasiat ole kuitenkaan läsnä kodissa ja ihmisen varhaiskoulu­
tuksessa, on niitä vaikea myöhemminkään paikata. Tämän tosi­
asian unohtavat ne, jotka pitävät yhteiskuntaa vain koneistona ja 
itseään sen pyyteettöminä korjaajina. Kuten on nähty, ei kaikkia 
yhteiskunnallisia ongelmia voi ratkaista vain laeilla ja virkamies­
kunnalla. 

Samasta näkökulmasta voidaan lähestyä myös sosiaalisia on­
gelmia. Tuskin niidenkään syynä ovat yksinomaan salaperäiset 
markkinavoimat, vaan ehkä osaltaan juuri liian pitkälle viety 
järjestelmäauttaminen. Se on huomaamatta rapauttanut yhteisö­
voimia, minkä seurauksena ihmisten käsitys omasta aloitteelli­
suudesta ja vastuullisuudesta on harhautunut. 

Kirjassaan Oikeudenmukaisuutta Toisin Tavoin Antti-Veikko 
Perheentupa toteaakin, että "hyvinvointi-ihminen ei välttämättä 
ole solidaarinen ja vastuuseen valmis, kun vaikeuksia pitäisi 
jakaa. Pikemminkin hyvinvointi-ihminen pitää oikeutenaan puo­
lustaa etujaan myös huonompiosaisia vastaan". Syy täälläkin 
lienee muualla kuin yksin markkinavoimien raadollisuudessa. 

Markkinavoimien toimivuutta vastustetaan yleensä vetoamal­
la kilpailun haitallisuuteen. Tuskin mikään voi olla suurempi 
väärinkäsitys. Markkinavoimien ja kilpailun merkitys korostuu 
siinä, että se on keksivä ja uutta luova prosessi. Jos mitä, niin tätä 
työttömyydestä kärsivät yhteiskunnat nyt tarvitsisivat. Myös ta­
loushistoria (teollistumisen eri vaiheet) opettaa, että yhteiskun­
tien vaikeista murrosvaiheista on aina ponnistettu eteenpäin 
markkinavoimia tehostamalla. 

Edellä olevan tarkoitus ei ollut järkyttää demokraattisen jär­
jestelmän perusteita. Päinvastoin. Vain demokratioissa on myös 
markkinavoimilla mahdollisuus toimia, kunhan ne ymmärretään 
oikein ja niillekin suodaan oma vaikutuskanavansa. 

Kymiläiset 
voivat olla 

ylpeitä tehtaistaan 
' 'on luonnollista, että kon­

sernin äskettäin ilmoit-
taman päällystyskone­
investoinnin kohdistu-

minen Nordland Papieriin on he­
rättänyt kysymyksiä kymiläisten 
keskuudessa. Onhan täällä tehty 
rankasti työtä tuloksen kääntä­
miseksi positiiviseksi ja myös 
onnistuttu tavoitteessa", toteaa 
toimitusjohtaja Johan Furuhjelm. 

"Toimialallamme on tällä ker­
taa valittu kehityskohteeksi ark­
kimuotoiset päällystetyt paperit, 
koska niiden kysynnän kasvu on 

voimakas ja päämarkkinat ovat 
lähellä Nordandin tehdasta. 
Nordlandilla on todennäköisesti 
manner-Euroopan tehokkain 
arkkisali. Meidän tulee vilpittö­
mästi tukea tätä konsernin lin­
jaa, koska se hienopaperidivisi­
oonan kokonaiskannattavuuden 
kannalta on oikea toimenpide ." 

Nordland Papierin PK 4:n ka­
pasiteetin käyttäminen asteit­
tain pohjapaperin valmistukseen 
uudelle päällystyskoneelle avaa 
meille lisää markkinoita, muis­
tuttaa Furuhjelm. "Olemme poh-

tineet vaihtoehtoja, joiden avulla 
voimme korvata Nordlandissa 
po1sJaavan päällystämättömän 
hienopaperin osuuden. Mahdolli­
sesti näihin suunnitelmiin liitty­
vät myös Kymin päällystyskone 
2:n uudet tuoteyhdistelmät." 

Furuhjelm korostaa , että Kymi 
ei jää vaille omaa osuuttaan tule­
vista investoinneista. "Divisioo­
nan kokonaiskuvassa roolimme 
tulee olemaan yhtä tärkeä kuin 
aikaisemminkin." 

Kymiläiset voivat Furuhjelmin 
mukaan olla ylpeitä siitä, että 
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Paperin- ja 
sellun­
teossa 

■ 

uusia 
ennätyksiä 

Kymin Paperiteollisuus 
Oy:ssä valmistettiin viime 
vuonna sellua, paperia ja A4-
tuotteita enemmän kuin kos­
kaan aikaisemmin . 

Kuusanniemen sellu teh­
taan tuotanto, 436 169 ton­
nia, ylitti reilusti edell isvuo­
tisen 417 000 tonnin tuotan­
non. IIienopapereita tehtiin 
viime vuonna 616 024 ton­
nia. Vuonna 1993 teh ty edel­
linen tuotantoennätys oli 
600 392 tonnia. 

PK 7 :n tuotan toennätys 
parani lähes 10 000 tonnilla 
ja oli viime vuonn a 100 165 
tonnia . PK 9:n uusi tuotanto­
ennätys on 267 081 tonnia 
(entinen 264 097 tonnia). 
Eni ten paperinvalmistus 
kasvoi päällys tyskoneella, 
jonka tuotantoennätys para­
ni 83 494 tonnista 95 419 
tonniin. 

lllyiis ko111torlp:1p •ri11 luo 
LanLO, L 74 5(>6 L011 11ia , oli 
huomattavasti entis tä ennä­
tystä, 159 023 tonnia parem­
pi. 

Myös koko Kuus:i nkosken 
paperintuotanto kipus i uu ­
t •en enniitykseen, 1 o,1..J S07 
tonniin , silli! 11ii11ikilil11 Volk 
kaan paperite hdas t •k i vuo­
sienn~ityksensii 428 484 Lon­
nia. 

tehtaat kuuluvat konsernin kan­
nattavimpiin. "Meidän ei eniiii 
tarvitse puhua Kuusankoskesta 
Suomen paperikaupunkina pel­
kästään tonnien perusteella. Se, 
että Kuusankoski voisi olla myös 
kannattavaisuudeltaan numero 
ykkönen paperitehtaiden jou­
kossa, ei mielestäni ole utopisti­
nen tavoite. Oman profiilimme 
nostamisessa Kymi-hengen luo­
misella on tärkeä osa. " 

Selluun huomiota 
Toiminnan turvaamiseksi on py­
rittävä varmistamaan erityisesti 
Kuusanniemen sellutehtaan isku­
kykyisyys. Sen häiriötön toimi­
minen on meille elinehto, sanoo 
Furuhjelm. "Sekii konsernin että 
oman tuloksemme voimakas pa­
raneminen viime vuonna ja hyvät 
budjettinäkymät tälle vuodelle 
antavat aihetta optimismiin, kos­
ka investoinnin rahoittaminen 
kassavirrasta saattaa tulla mah-

Kymin toimitusjohtajana vii• 
me vuoden marraskuussa 
aloittanut Johan Furuhjelm 
(vas.) on pyrkinyt tutustu­
maan tehtaisiin ja henkilö­
kuntaan myös varsinaisen 
työajan ulkopuolella. Kuvas­
sa keskustelukumppanina 
PK 9:n koneenhoitaja Tauno 
Mentu. 
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Tyytyväisiä miehiä PK 9:n edustalla onnistuneen muutosprojektin jälkeen. Projektiin osallistui suuri jouk­
ko käytöstä ja kunnossapidosta vastaavia henkilöitä sekä asiantuntijoita yhtiön eri osastoilta. 

PK 9 käynnistyi uudistettuna 
PK 9:n tuotantokyvyn nosta­
miseen tähdänneet muutos­
työt voitiin toteuttaa joulusei­
sokin yhteydessä alkuperäi­
sen aikataulun mukaan, vaik­
ka projektille Jouduttiin lakko­
uhan takia tekemään uu I ai­
kataulu vielä kak I päivää en­
nen se/sokin alkamista. 

Paperiliiton ja Metsäteollisuus 
ry:n välisten työehtosopimusneu­
votte lujen tulokse n se lviiimin •n 
VflSlfl ilt:ipiii vi ill ii w.1 , l w , riih ·ut li 
s •11 , •ttii 111111 . osa Vn lm •tin l<.1111 -
sa nni •111 • ·n v:1ra:1111ast:1 vileslii 
•hti liihLCil muille työmaille . 

Oma n hankaluutensa aiheutti 
myös epävarmuus sähkömiesten 
saamisesta seisokkityöhön. 

dolliseksi. Uskonkin, että saam­
me lähitulevaisuudessa lisävauh­
tia mm. koivulinjamme uudista­
miseen." 

Hyvä markkinatilanne toisaal­
ta mahdollistaa keskittymisen 
tuotteisiin, joita valmistamalla 
voidaan saavuttaa paras mahdol­
linen kannattavuus . "Pelkkien 
numeroiden valossa emme lmi­
tenkaan lähde asiakkaita valitse­
maan, vaikka katsommekin tiet­
tyjä markkinoita kriittisesti. Voi­
ton maksimoiminen lyhyellä täh­
täimellä epäilemättä rankaisisi 
pitkällä tähtäimellä." 

Furuhjelm muistuttaa, että 
tuotannossa ei tulisi tyytyä bud­
jetoituihin tonnimaanm, vaan 
seurata jatkuvasti, voidaan ko uu­
silla toimenpiteillä tai tuoteyh­
distelmillä tuottaa enemmän 
kuin budjetit edellyttäisivät. 

"Tuotannon on tässä tehtävä 
yhteistyötä markkinoinnin kans­
sa. On molemmin puolin tiedet­
tävä onko vaikeasti ajettavat la­
jit k1annattavaisuus- tai asiakas­
palvclusyistä syytä pitää tuotan­
to-ohjelmassa. Vaikka tonnit ei­
vät ole itsetarkoitus , kannatta­
vaisuus tulee pitkälti tonnien 
kautta ja tehokkaamman tuotan­
non myötä." 

Furuhjelm toivoo myös , että 
strategia ja todellisuus vastaavat 
entistä pa remmin toisiaan . Ai-

Koska asennustöihin osall istui 
enimmillään 200 ulkopuolista 
ammattimiestä arvioidun 150:n 
asemesta pystytt iin hanke to­
t ·11tt:1111aan suunnitelmi •n nlll­
lrnan . 

"Klr •il n :likat:i ulun vuoksi t:1r­
kistukse1 j ilivilt viih iill •. lllikiili 
koes tuksiin olisi var:ittu e ne m­
män aikaa, olisi käynnistysvaihe 
ollut helpompi. 6.1. mennessä 
saatiin kuitenkin ajetuksi riittä­
vä m~iärii tuotantoa j11 V~ilmet 
saattoi luovuua:i lwn •en sovit­
tu1111 :ii lrn :111 ", k •r too pro_je kti ­
piliillild1i1 Heimo Siekkinen . 

Uusi tt11 lw n • toimii tuot:into­
pii iillikkö Arto Lindbergin mu­
kaan hyvin ja tavoitteeksi asetet­
tu laatu on saavutettu. Koneella 
tehtiin perjantaina 20. tammi-

kaisemmin strategioiden sisällöt 
ovat liian paljon riippuneet siitä, 
mihin tarkoituksiin ne on tehty . 
"Uskon, että strategiaprosessin 
jalostaminen on helpompaa nyt, 
kun hienopaperidivisioonan yh­
teistyö tiivistyy , työnjako Oo­
eelles'n, Nordlandin ja Kymin 
kesken selkeytyy ja jokainen yri­
tys valmistaa sille parhaiten so­
pivia tuotteita." 

Furuhjelm uskoo paperin hy­
vän kysynnän jatkumiseen säh­
köisen viestinnän haasteesta 
huolimatta. "Voimme olla edellä­
kävijöitä kehitettäessä tuotteita, 
joita voimakkaasti kehittyvä 
elektroninen painatus tarvitsee. 
Teemme seikkaperäistä tutki­
musta tällä sektorilla, jotta pys­
tyisimme mahdollisimman tar­
kasti ennustamaan , miltä tule­
vaisuus näyttää." 

"Kun kilpailu tiiliä alueella ki­
ristyy, menestyy se valmistaja, 
jolla on kärkituotteet. Siksi pa­
nostamme määrätietoisesti kehi­
tystoimintaan." 

Organisaatiot 
joustaviksi 

Organisaatiot eivät Furuhjelmin 
mukaan saa olla liian pysyviä. On 
syytä jatkuvasti tarkkaill a, mitä 
organisaatio tekee ja muokata 
organ isaatio sen mukaisesti. "Yh-

kuuta jo uusi tuotantoennätys , 
1 008 tonnia vuorokaudessa. 

Seisokissa koneen viiraosan 
vedenpoistoa parannettiin asen­
lamalla sinne tehokkaammat ve­
d •npo istoe limct. i\lkukuivatus­
os:i sa i a lipaineisct vac-telavien­
nil _ja lwksi uutta sylinteriä. 

Liimapuristin muutettiin s i­
zer- eli filmiliimatyyppiseksi ja 
samalla uusittiin sizerin käyttö. 
Kasvaneen tuotannon vuoksi 
myös sähköistystä, instrumen­
tointia j:1 automaatiota parannel­
tiin . 

Työt PI< 9: ll ii jatkuvat, sill ii ko­
neelle tilattu uus i pituuslcikkuri, 
nosturi sekä i\4-rullien käärintä­
asema otetaan käyttöön huhti­
kuun alussa. 

tiön johdossa tätä on jo toteutet­
tu, paperitehtaan ylintä organi­
saatiota on vahvistettu ja muu­
toksia on toteutettu myös muissa 
toiminnoissa." 

"Jokaisen esimiehen tehtävä 
on seurata, että hänen organisaa­
tionsa toimii kulloiseenkin teh­
täväkenttään nähden mahdolli­
simman tehokkaasti. Koska tar­
peet, maailma ja olosuhteet 
muuttuvat nykyään nopeasti, 
esimiehen vastuulla on varmis­
taa, että oma ryhmä vastaa uu­
siin vaatimuksiin ja sopeutuu 
myös tuleviin tarpeisiin." 

Furuhjelm huomauttaa, että 
johdon pitää 'myydä' asiat henki­
löstölle niin , että uusiutuminen 
tapahtuu läpi koko organisaati­
on. Organisaation muuttamisen 
ei aina tarvitse käynnistyä joh­
don aloitteesta. "Mikäli hyvillä 
peruste illa ehdotetaan organi­
saatiota muutettavaksi, antaa 
johto sille täyden tukensa. Tie on 
kaksisuuntainen." 

Kymin Paperiteollisuus pitää 
myös entistä enemmän pystyä 
näkemään kokonaisuutena, jossa 
paperi- ja sellutehtaat ovat toisis­
taan riippuvaisia. "Tehtaiden eri 
organisaatiotasot pitää enem­
män saada keskustelemaan tois­
tensa kanssa jokapäiväisistä yh­
teisistä asioista ja tutustumaan 
paremmin toisiinsa." 

Hyytö :·~--~ 1 

pysäytti 
■ ■ 

·~ ves1vo1ma-
lait0Rset 

Hyytö pysäytti Voikkaan 
vesivoimalaitosten kaikki 
generaattorit ja Kuusan­
kosken vesivoimalaitoksen 
1.-generaattorin noin vuoro­
kauden ajaksi tammikuun 
3. ja 4. päivinä. 

Hyytö on Kymijoella jokavuoti­
nen ilmiö , jota esiintyy varsin­
kin runsasvetisinä kausina. 
Voimakkaan virtauksen takia 
joen pinnalle ei ehdi muodos­
tua suojaavaa jääpeitettä, jol­
loin virtaavan veden lämpötila 
laskee kovalla tuulella ja pak­
kasella alle O Celsius-astee­
seen. Tällainen alijäähtynyt 
vesi hyytyy välittömästi tör­
mätessään esteeseen, esimer­
kiksi kiviin tai voimalaitoksen 
välppärautoihin. 

Viime vuoden loppu ja tam­
mikuu ovat olleet runsasvetis­
tä aikaa. Joulukuussa Kymijo­
en virtaama oli 340 kuutio­
metriä sekunnissa, kun 30 
vuoden keskiarvo on 303 kuu­
tiometriä sekunnissa. Tammi­
kuun virtaamaksi arvioidaan 
noin 330 kuutiometriä ja kes­
kiarvo on 308 kuutiometriä. 

Runsas vesimäärä johtuu 
let,closta vuodenvaihteesta , 
jolloin lumet sulivat. Mänty­
harjun reitin vetisyys on nor­
maali r1 suurempi, myös Päi­
jiinteestä juoksutetaan keski­
miiiiriiistä enemmän vettä. 

llyyclöt sulavat käyttötek­
nikko Raimo Purasen mukaan 
yleensä siten, että turpiineja 
seisotetaan jonkin aikaa, jol­
loin seisovan veden lämpötila 
nousee ja jää irtoaa välpistä. 
Näin meneteltiin myös tam­
mikuun alussa. Tällöin mene­
tetään kuitenkin vesivoimaa, 
koska vesi on juoksutettava 
voimalaitoksen ohi. Vaikeissa 
tapauksissa välpät on joudut­
tu räjäyttämään auki, mutta 
viime vuosina ei räjäytyksiin 
ole jouduttu turvautumaan. 

Ilyytöjä torjutaan hyytö­
puomeilla , jotka hidastavat 
joen pintavirtausta ja h elpot­
tavat jääpeitteen muodostus­
ta. Kuusankosken vesivoima­
laitoksen suojana on puomi 
Musta vuoren juurella ja Keltin 
laitoksen yläpuollella on kol­
me hyytöpuomia. Keitin osal­
ta hyydön torjunta vaikuttaa 
Purasen mukaan onnistuneen 
hyvin , koska aiemmin hyytö­
je n kannalta ongelmallisella 
laitoksella ei tammikuussa 
esiintynyt lainkaan ongelmia. 

Voikkaan vesivoimalaitok­
sen yläpuolelle on suunniteltu 
hyytöpuomeja, mutta niitä ei 
ole rakennettu , koska joen 
mahdollinen ruoppaaminen 
muuttaa veden käyttäytymis­
tä voimalaitoksen yläpuolises­
sa uomassa. 

Kuluvan vuosikymmenen 
pahin hyytövuosi oli 1991, 
jonka joulukuussa Keitin vesi­
voimalaitos seisoi kahteen ot­
teeseen. Myös vuoden 1992 
loppu oli runsasvetinen ja sil­
loin ilmeni runsaammin hyy­
tää. 
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TOIMITUSJOHTAJA JOHAN FURUHJELM KYMIN ANSIOMERKKIJUHLASSA: 

Paperiteollisuus ei ole halukas 
keskustelemaan työajan lyhentämisestä 

"olemme tulleet yht' -
äkkiä tilanteeseen, jos­
sa itsestään selvästä ja 
tutusta puheenaihees-

ta, työstä, ei olekaan yhtä totuut­
ta. On vain monia, jopa ristiriitai­
sia mielipiteitä, ja päivä päivältä 
vähemmän työpaikkoja", totesi 
Kymin Paperiteollisuus Oy:n toi­
mitusjohtaja Johan Furuhjelm 
yhtiön ansiomerkkijuhlassa Kos­
kelassa 26.1. 

Hän jatkoi, että erityisesti on 
keskusteltu työaikojen lyhentä­
misestä, työaikajoustoista sekä 
ansiotyöhön käytetyn ajan ni­
voutumisesta ihmisten muihin 
toimintoihin. Selkeää yksimieli­
syyttä tulevaisuudessa toteutet­
tavista työaikajärjestelyistä ei 
kuitenkaan ole muodostunut. 

Teollisuus työntekijöiden 
säännölliset vuosityöajat vaihte­
levat eri maissa 2 100:sta tunnis­
ta 1 600 tuntiin. Ylivoimaisesti 
pisin vuosityöaika on Japanissa, 
lyhimmät ovat Saksassa ja eräis­
sä muissa Länsi-Euroopan mais­
sa Suomi mukaan lukien. 

Työnantajat ovat yleensä suh­
tautuneet vastahakoisesti laajoi­
hin työajan lyhennyksiin, koska 
niiden ei ole ainoastaan pelätty, 
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vaan myös käytännössä todettu 
heikentäneen yritysten kilpailu­
kykyä ja nostavan kustannuksia. 

Furuhjelmin mukaan paperite­
ollisuuden piirissä ei olla kerta 
kaikkiaan halukkaita keskustele­
maan enää esimerkiksi työajan 
lyhentämisestä, koska mitään to­
distusaineistoa ei löydy sille, että 
työajan lyhentäminen synnyttäi­
si pysyviä työpaikkoja. Asia on 

KUVA: KEIJO KOIVULA 

TOIVO TOLVANEN: 

''Koulutus tuo varmuutta'' 
"Kymin tuotantolaitokset ja 
henkilöstö edustavat johta­
vaa teknologiaa ja ammatti­
taitoa. Tuotantokoneisto 
pyörii osaavien ja koulutet­
tujen henkilöiden ammatti­
taidolla ja yhteistyöllä", arvi­
oi 40-vuotisansiomerkin saa­
nut teollisuusoppilaitoksen 
sähköaineiden opettaja Toi­
vo Tolvanen . 

Hyviin tuloksiin on hänen 
mukaansa päästy vain pitkä­
aikaisella yhteistyöllä ja vas­
taamalla kehityksen haastei­
siin . 

"Sähkö- ja automaatioalan 
kehitys on nopeaa. Perintei­
nen sähkötekniikka sekä au­
tomaatio- ja tiedonsiirtotek­
niikka integroituvat yhä 
enemmän toisiinsa. Tämä 
kehitys näkyy selvästi tuo­
tantokoneistossa. 

Atk-ammattilaisia ta rvi-

taan yhä enemmän. Erilaiset 
prosessinohjausjärjestelmät 
ovat tuotannon kannatta­
vuuden avaintekijöitä. Kysy­
mys on monesti siitä, miten 
automaatiojärjestelmiä voi­
daan parhaiten hyödyntää. 

Näistä syistä kannatan 
koulutusta voimakkaasti. 
Tehtäviin suuntautuva kou­
lutus on sekä kannattavaa 
että hyödyllistä. Koulutuk­
sella on oma suuri itseisar­
vonsakin, mutta ammattitai­
don jatkuva ajan tasalla pitä­
minen tuo varmuustekijöitä. 
Prosessin, säätötekniikan, 
koneiden ja tehdasjärjestel­
mien tunteminen edellyttää 
koulutusta. Ammattitaidon 
taso näkyy siinä, m iten on­
gelmakohdat ja ongelmien 
ratkaisut pystytään löytä­
mään." 

pikemminkin päinvastoin. Työ­
ajan lyhentäminen vaikuttaa sa­
moin kuin mikä tahansa kilpailu­
kykyä heikentävä kustannusten 
nousu. Tämä tilanne on todettu 
hiljattain mm. Saksassa, missä 
työnantajat ovat havainneet työ­
ajan lyhentämisen kiihdyttäneen 
rationalisointeja ja vähentäneen 
näin kasvun työllistäviä vaiku­
tuksia . 

Kymin Paperiteollisuus Oy:ssä 
on kaiken kaikkiaan jaettu tä­
mänvuotiset merkit mukaan lu­
ettuna yhteensä 9 153 ansio­
merkkiä, joista 50 vuoden palve­
luksesta on 203 kappaletta, 40 
vuoden palveluksesta 1149 kap­
paletta ja 25 vuoden palvelukses­
ta peräti 7 801 kappaletta. 

IRMA LINDERBORG: 

Ympäristöön liittyvät 
tutkimukset lisääntyneet 

KUVA: KEIJO KOIVULA 

"Tutkimustoiminta on muuttunut 
paljon 40 vuoden a ikana. Laitteet 
olivat 1950-luvulla yksinkertaisia 
ja apuvoimia oli vähän - kaikki 
piti tehdä itse" , muistelee kehi­
tyspäällikkö Irma Linderborg. 

"Nyt apulaisia on 11 ja analyy­
sin teko on koneistettu. Herkem­
pien laitteiden ansiosta voidaan 
tutkia yhä pienempiä pitoisuuk­
sia. Laitteiden hallinnan lisäksi 
pitää luonnollisesti myös tietää, 
mitä kannattaa tutkia." 

Kokeneena kemistinä Irma 
Linderborg otaksuu, että nyky­
ään tutkimustoimintaan hakeu­
tuvilta peruskemian opinnot ovat 
jääneet vähemmälle kuin aikai­
semmalta polvelta. "Tietoteknii­
kassa he sen sijaan ovat selvästi 
parempia." 

Toinen suurista muutoksista 
on ollut tutkimuksen kohdistu­
minen ympäristöasioihin. Tällä 
hetkellä erikoistutkimusten ja 
analyyttisen osaston ajasta noin 
kolmannes kuluu velvoitetark­
kailuun ja ympäristönsuojelua 
edistäviin tutkimuksiin. 

"Kun aloitin , ympäristötutki­
musta ei ollut lainkaan. Pikkuhil­
jaa ryhdyttiin tarkkailemaan jo­
kiveden laatua. Kiinnostuin itse­
kin ympäristönsuojelusta ja pyy­
sin päästä hoitamaan tämän alan 
tutkimuksia." 

"1970-luvun alussa sain tehtä­
väkseni järjestää sellutehtaan 
kaasupäästöjen mittaukset. Ne 
toteutettiin Kymillä luultavasti 
ensimmäisenä Suomessa - lakia 
päästöjen mittauksesta ei tuol­
loin vielä ollut." 

Irma Linderborg tutki myös jä­
tevesien biologista puhdistamis­
ta jo paljon ennen biologisen 
puhdistamon rakentamista Kuu­
sanniemeen. Mm. hänen vuonna 
197 5 valmistunut lisensiaatti­
työnsä käsitteli kemiantehtaan 
jäteveden biologista puhdista­
mista. "Tutkin niin ikään Voik­
kaan ja Salon tehtaiden jätevesi­
en puhdistamista." 

Irma Linderborgin keskeinen 
työkohde on ollut myös paperi­
tehtaan putkistojen limantorjun­
ta. 

"Limantorjunnan tarkkailu oli 
aluksi torjunta-aineita toimitta­
neiden yritysten vastuulla. Ne ei­
vät kyenneet hoitamaan tehtä­
vää riittävän hyvin ja niin minä 
tulin mukaan järjestämään li­
mantorjuntaa - mikrobiologiaa 
opiskelleelle se sopi hyvin." 

KUVA: KEIJO KOIVULA 

REIJO HOLSA 40 
VUOTTA KYMILLA 

"Yt-lain tulo ollut 
suurin muutos 
työelämässä" 

Yksi 40-vuotisansiomitalin saa­
jista, sähköasentaja Reijo Hölsä 
on vuodesta 1957 saakka ollut 
mukana Kuusankosken Sähkö­
miesten osasto 7 4 :n toiminnas­
sa rivijäsenenä, sihteerinä, ta­
loudenhoitajana sekä erilaisissa 
luottamustehtävissä. 

Ay-toiminta on poikinut osal­
listumista myös e ri yhteistoi­
mintaelinten työhön "Se, e ttä 
työntekijät ovat y t-lain kautta 
saaneet mahdollisuuden päästä 
vaikuttamaan yrityksen to i­
m in taa n, on m ie lestäni suurin 
työelämässä ti imän 40 vuoden 
aikana tapahtunut muutos. " 

"Mikäli mole mmin puolin toi­
mi taan avoimesti, rehellisesti ja 
vas tuullise ll a tavalla, luo yt-laki 
min un mielestäni mahdollisuu­
det molempia osapuolia tyydyt­
tävän ratkaisun löytymiseen. " 

"Henkilöstöryhmien pitää 
ymmärtää työnan taja n ongel­
mat ja vastaavasti työnantajan 
on käsitettävä me idän vaikeu­
temn1e ." 

I-Iölsä n miclesrn asioiden kä­
s ittely va ikeina viime vuosina 
on oso ittanu t, e ttä e teenpäin on 
menty. "Prosessi on kuitenkin 
pi tkä." Sähkömiesten taholla 
suhtaudutaan positiivisesti 
myös konserniyhteistyön ke­
hittämiseen . 

Yt-lakiin kohdistuneesta ar­
vostelusta huolimatta on se tuo­
nut Hölsän mielestä toimintaan 
paljon avoimuutta. "Tuotanto­
komiteajä rjestclmän puitteissa 
as ioita käsiteltiin paljon sup­
peammin." 

Vaikka edunvalvonta on säi­
lynyt entisellään , on ay-toimin­
ta monilta osin muuttunut 
menne1s11n vuosikymmeniin 
verrattuna. "Suhteet työnanta­
jaan ja muihin henkilöstöryh­
miin ovat oleellisesti parantu­
neet. Nykyiseen tilanteeseen 
voi mielestäni soveltaa suoma­
laista sananlaskua: 'tunne oma 
tilasi - anna arvo toisillekin'. " 

Paperiliiton ja Sähköliiton 
erillisyys ei Hölsän mukaan täy­
sin pa lvele jäsenistön etua. Ilä­
nen mukaansa yhteistyö Pape­
riliiton kanssa on kuitenkin 
Kuusankoskella sujunut siedet­
tävästi. Keskustelun kautta on 
asioista aina voitu sopia. 

Suuri kunnia pitää hänen 
mukaansa antaa myös työnan­
tajalle siitä, e ttä se ei ole lähte­
nyt mukaan työntekijäliittojen 
välisiin kiistoihin. 
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Ansiomerkkien 
saajat 

Kymin 
Paper iteollisuus Oy 

40-vuotisansiomitali t: 
IIölsä Reijo energia kp, Kaukola 
Pertti tehdaspalvelu, Lindberg 
Jorma PK 7 - 9, Linderborg Irma 
tutkimus, Okka Veikko sellun­
tuotanto, Saresvirta Kalervo PK 
7 - 9, Tolvanen Toivo koulutus , 
Tähtinen Olavi paperivarasto, 
Ärling Rauno sellun labora. 

25-vuotisansiomitalit: 
Aronen Markku sellun kp, Elo­
järvi Lasse Ky höyry, Eskelinen 
Pentti paperivarasto, Garde­
meister Pauli tehdaskuljetukset, 
Haapasalo Ritva arkkisali, Hau­
tala Olle PK 7 - 9, Heiskala Aarno 
C-osasto, IIelkala Liisi tutkimus, 
Hietanen Tuula arkkisali, Huu­
monen Sirkka-Liisa sellun lab., 
llyyryläinen Lilli arkkisali, Hä­
mäläinen Veikko C-osasto, Jaati­
nen Irja arkkisali, Jauhiainen 
Helena paperivarasto, Järvinen 
Ulla rakennusosasto, Karjalai­
nen Ari arkkisali, Kettula Pekka 
sellun kp, Kiuru Jorma sellun­
tuotanto, Koski Terttu arkkisali, 
Kuusela Keijo Kni höyry, Kylmä­
perä Paavo arkkisali, Kähärä 
Matti C-osasto, Kääpä Jouko sel­
lu kuorimo, Laitinen Merja ra­
kennusosasto, Lamminaho Han­
nu PK 7 - 9, Latomäki Jorma 
hienopaperi, Lehtinen .Jarmo 
tehdaspalvclu , Lev:mdc r <liir:111 
l<y hiiyry, Liil k:1 ll :1 111111 hi •po 
paperin kp, Liljanhe im o Pe ntti 
tehdaspalvelu, Lindholm Liisa 
paperivarasto, Lommi Seppo PK 
7 - 9, Manninen Pekka tehdas­
palvelu, Martikainen Hannele C­
ja MG-lab., Merelä Raimo PK 7 -
9, Miettinen Heikki PK 1 - 2, 
Munne Laila a rkkisali , Mu uro­
ne n l~rkki I'I( 1 2, Niinikos ki 
l~e ro vies tint il, Nikula ~!arkku 
PK 7 -9, Nybc rg. luklw arldlis:ili , 
Nyberg Lea Ky tietohallinto, 
Nöjd Erkki sellu kuorimo, Pah­
kala Oiva PK 7 -9, Palomäki Kari 
tutkimus, Partti Touko C-osasto, 
Pekkala Pirjo Koskela, Pekkola 
Reijo sellun tuotanto, Peltola Jari 
PK 7 -9, Pennanen Jouni paperi­
varasto, Pennanen Merja C-osas­
to, Pesu Arja hienopaperi, Puo­
lakka Markku tehdaspalvelu, 
Pöntinen Timo PK 1 - 2, Roitto 
Anja tutkimus, Savurinne Ililk­
ka sellun lab. , Syrjänen Jukka 
arkkisali, Taihomaa Arja tutki­
mus, Tammi Veikko PK 7 - 9, 
Timonen Raimo arkkisali, Tuo­
mi Matti selluntuotanto, Vall i­
neva Aarno hienopaperin kp, 
Vanh alakka Ra il i arkkisali , Van­
halakka Valma rakennusosasto, 
Venäläinen Tenho paperivaras­
to, Vesala Mauri hienopaperin 
kp, Värri Anneli arkkisali , Wahl­
berg Ari arkkisali. 

Kymmene Oy 
40-vuotisansiomitali: 
Suojalehto Vilho sisäinen tar­
kastus Helsinki 

25-vuotisansiomitalit: 
Koponen Pertti energiatalous 
Kuusankoski, Tanninen Raija 
konsernimarkkinointi Helsinki. 

Veitsiluodolle 35 % 
Dahlbergin 
osakkeista 

Veitsiluoto Oy käytti 2.1.1995 hy­
väkseen joulukuussa 1993 sol­
mit tua optiosopimusta ja osti 
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Kymmene vahvistaa 
asemaansa 
Euroopan 

hienopaperi­
markkinoilla 

Uajentaakseen tuotevali­
rnimaansa ja vahvistaak­
een asemaansa Euroo­

pan hienopaperimarkki­
noilla Kymmene on päättänyt ra­
kentaa päällystyskoneen Nord­
land Papierin tehtaalle Saksaan. 
Lisäksi Kymmene on tehnyt pää­
töksen Kaukas Oy:n sellutehtaan 
mäntylinjan uusinnasta. 

Kyseiset investoinnit on mitoi­
tettu niin, että tavoite konserni­
taseen olennaisesta vahvistami­
sesta voidaan toteuttaa . Lähivuo­
sina investointie n osuus Kymm e­
ne n Ii i keva i hdos t:1 on 10 %: n ta­
so i la . Vuo nna 1995 konse rnin 
kokon:1i s inves toi1111it ov:1t a rviol­
ta 2 mrd marklrn:1. 

Konsernin tulos rah oituse ri en 
jälkeen tammi - elokuulta 1994 
oli 545 Mmk ja koko vuoden 
1994 tulos on n. 1 mrd markkaa. 
Tulosparannus edellisvuoteen 
ve rrattuna on s ite n n . 1,3 mrd 
111:irkk:ta . l(ulu v:111 vuoden niiky­
miil ov:tl ro hlrn lsev:tl, ja nouse­
van tulos tre ndi11 nrvio ida:111 jat­
ku va n. 

Päällystyskonehanke 
vastaus asiakkaiden 

kasvavaan kysyntään 

Nordland Papierin uusi, noin 
350 000 t. päällystettyä hienopa­
peria vuodessa valmistava pääl­
lystyskone rakennetaan vuonna 
1991 käyntiin lähteneen PK4:n -
joka jatkossa valmistaa tarvitta­
van pohjapaperin - yhteyteen 
valmiina olevaan tehdashalliin. 
Jo PK4:n rakentamisen yhteydes­
sä valmisteltiin päällystyskone­
vaihtoehtoa, mutta se voidaan to­
teu ttaa vasta nyt markkinoiden 
voimakkaan kasvun antaessa sii­
hen edellytykset. 

Kone käynnistyy suunni telmi­
en mukaan kesäkuussa ensi 
vuonna. 

Hankkeen yhteydessä lisätään 
sekä Kymin Paperiteollisuuden 
että Nordland Papierin muiden 
paperikoneiden tuotantotehoa; 
mm. Nordlandin PK3 moderni­
soidaan. Näillä toimilla pysty­
tään kompensoimaan valtaosa 
hankkeen myötä supistuvasta 
PK4:n päällystämättömän pape­
rin tuotannosta. Koko kehi ttä-

35 % Oy Paperi-Dahlberg Ab:n 
osakkeista. 

Veitsiluoto myi jo koko vuoden 
1994 tuotteitaan Paperi-Dahl­
bergin kau tta. Tämän johdosta 
sekä Veitsiluodon että Kymin Pa­
periteollisuuden myynti on kas­
vanu t Suomessa. Paperi-Dahl­
berg on Suomen suurin paperi­
tukkukauppa. 

misohjelman investointimeno on 
n. 1 mrd markkaa, ja se jakaan­
tuu kahdelle vuodelle. 

Nyt tehty päätös vahvistaa 
edelleen Kymmenen asemaa täy­
den paperivalikoiman toimittaja­
na ja tekee Nordland Papierista 
Euroopan johtavan päällystetyn 
ja päällystämättömän arkkipape­
rin valmistajan ja palvelukeskuk­
sen. 

Investoinnin jälkeen Nordland 
Papierin kokonaiskapasiteetti on 
n. 900 000 tonnia . Koko konser­
nin hi e nopnpe rilrnp;1sitectti nou­
see n. 1,8 milj. to nniin , jos ta n . 
0 ,7 rnilj . to nni a on piiiill yslettyj ii 
pape re ita . 

Ko nse rnin muisUI hi enopapc­
ritehtaista Kymin Paperiteolli­
suus Suomessa keskittyy kopio­
papereihin ja rullapapereihin 
sekä Papete ries de Doeelles 
Ra ns kassa korkea n ta son pig­
me nloi tui h i n pape re ihin . 

Kaukas Oy:n 
sellutehtaan 

mäntylinja uusitaan 
Kaukas Oy:n Lappeenrannassa 
sijaitsevan sellutehtaan mänty­
linja uusitaan rakentamalla keit­
tämä, pesu-, lajittelu- ja valkaisu­
laitokset, uusimalla sellun kuiva­
us ja paalaus sekä rakentamalla 
uudet kaustisointi- ja meesauuni­
laitteet. Myös koivulinjan keittä­
mä uusitaan. Investointimenoja­
kaantuu kolmelle vuodelle ja on 
n . 1,8 mrd mk. Uusinnan jälkeen 
sellutehdas käyttää 3 milj. m3 

puuta vuodessa. Työllisyysvaiku­
tukset ovat investoinnin aikana 
3 500 miestyövuo tta, joista 1 200 
itse työkohteessa . Investoinnin 
valmistuttua sen välillinen työl­
listävä vaikutus on useita tuhan­
sia henkilöitä. Rakennustyöt 
käynnistyvät lähiviikkoina. 

Sellutehtaan kapasiteetti on 
uusinnan jälkeen n . 600 000 t, 
josta yli puolet havusellua ja lo­
put koivusellua. Lisääntyvä tuo­
tanto tullaan kokonaisuudessaan 
käyttämään konsernin omillapa­
peritehtailla Suomessa ja muual­
la Euroopassa. 

Hankkeen toteu tusvaihe kes­
tää noin kaksi vuotta, ja tehtaan 
uudistetut osat ovat käytössä ke­
väällä 1997. 

Veitsiluodolla on viime vuo­
desta alkaen ollu t yksi paikka 
Paperi-Dahlbergin hall ituksessa 
ja tämä käytäntö jatkuu. Paperi­
Dahlbergin organisaatiossa ei ta­
pahdu muutoksia nyt teh tyyn 
kauppaan liittyen. 

Kymmene Oy omisti tätä en­
nen 100 % Oy Paperi-Dahlberg 
Ab:n osakkeista . 

Metsähallitus hankkii 
Kymmene Oy:ltä 
suojelualueita 
Pihlajavedeltä 

Metsähallitus ja Kymmene Oy ovat 
30.12.1994 tehneet maanvaih­
don, jolla Metsähallitus hankkii 
osan Kymme ne Oy:n omistamis­
ta, pääosin Pihlajaveden ranto­
jensuoje luohjelmaan kuuluvista 
alueista . Maanvaihdossa Kymme­
ne Oy luovuttaa yhteensä noin 
330 hehtaarin maa-alueet, jotka 
sijaitsevat Savonlinnan kaupun­
gin aluee lla. Vaihtopakettiin kuu­
luu myös Enonkosken kunnan 
alueell a sij a itseva vajaan 20 heh­
taarin Käkötaipaleen palsta, jon­
ne Metsähallitus perustaa Kolove­
den kansallispuiston opastuspis­
teen. 

Pihlajavedeltä Metsähallituk­
selle siirtyy yli 20 saarta ja luo­
toa Kaukaanväärän ja Laukan­
saaren alueelta. Ne ovat ranto­
jensuojeluohjelman keskeisintä 
ja kauneinta osaa, sekä merkittä­
vää norppa-aluetta. Saaret ovat 
rakenta matto mia ja runsaspuus­
to is ia. Niide n rakennusoikeus on 
selvite tty a ikoinaan rantakaavoi­
tuksen avulla, mutta yhtiö ei ole 
jo vuos ia s itten tekemänsä pää­
töksen mukaisesti myynyt tont­
teja keskeiseltä Pihlajavedeltä 
rakennustarkoitukseen. Nyt teh-

Aihiotuotteen 
puulevyt 
Kaukaan 

sahateollisuuteen 

Schauman Woodin tytäryhtiön 
Heinolan Aihiotuote Oy:n puu­
levytuotetehdas liitetään Kaukas 
Oy:n sahateollisuuden puutuote­
tehtaisiin vuodenvaihteesta läh­
tien . Sahatavarajalosteiden val­
mistuksen ja markkinoinnin yh­
distämisellä tähdätään toimin­
nan tehostamiseen Kymmene­
konsernin sahateollisuudessa. 

Aihiotuotteen puulevytehtaan 
kapasiteetti on 6 000 m3 . Teh­
taalla työskentelee 40 henkilöä, 
jotka kaikki siirtyvät Kaukas 
Oy: n palvelukseen vanhoina 
työntekijöinä. Kaukaan sahateol­
lisuuden puutuotetehtaat-yksi­
kön henkilöstön määrä on 104. 
Vuosi ttain valmistuu päätehtaal­
la Luumäellä sekä myös Lap­
peenrannassa ja Kuusankoskella 
noin 60 000 m3 lähinnä rakenta­
miseen tarkoitettuja höylättyjä, 
työste t tyjä, liimattuja ja kylläs­
tettyjä sahatavarajalosteita. Tuo­
tannosta menee vientiin 70 %. 

Kymmene-konsernin tytäryh­
tiöiden Kaukas Oy:n , Schauman 
Wood Oy:n ja Wisaforest Oy 
Ab:n viiden sahan vuosittainen 
tuotantokapasitee tti on 950 000 
m3 kuusi- ja mäntysahatavaraa. 
Sahat sij aitsevat Heinolassa, Jy­
väskylässä, Kuopiossa, Lappeen­
rannassa ja Pietarsaaressa. 

tävä vaihto koskee ainoastaan 
metsätalousalueita. Rantatontte­
ja koskeva ratkaisu tehdään 
myöhemmin. Suojelutarkoituk­
seen hankittavien kiinteistöjen 
kokonaisarvo on noin 5,5 Mmk. 

Vaihdossa Metsähallitus luo­
vuttaa noin 320 hehtaarin suu­
ruiset maa-alueet, jotka sijaitse­
vat Mäntyharjun, Juvan, Keite­
leen ja Tervon kuntien alueilla. 
Valtion luovuttamien kiinteistö­
jen kokonaisarvo on noin 2 ,8 
Mmk. Vaihdossa Metsähallitus 
maksaa välirahaa 2, 7 Mmk. 

Vuoden 1994 aikana Metsähal­
litus on hankkinut Pihlajavedeltä 
yhteensä noin 580 hehtaaria val­
takunnallisesti ja kansainvälises­
ti me rkittäviä suojelukohteita. 
Kaikkiaan vuonna 1994 Metsä­
hallitus on hankkinut maanvaih­
doin pääasiassa rantojensuojelu­
alueita noin 60 miljoonan mar­
kan edestä, minkä lisäksi alueita 
on ostettu noin 10 miljoonan 
markan edestä. Luonnonsuojelu­
alueiden ostoissa käytettävän ra­
han Metsähallitus hankkii metsä­
talousmaita ja rakennusmaata 
myymällä . 

Kymmene Oy 
myy 

Kärnäkosken 
• vuon-

linnoituksen 
museo­

virastolle 

Kymmene Oy ja museovirasto 
ovat 30.12. sopineet maakau­
pasta, jolla yhtiö myy Savitai­
paleen Kärnäkoskella olevaan 
linnoitusalueeseen liittyvän 
vuorilinnoituksen. Alueen 
pinta-ala on noin viisi hehtaa­
ria ja sen kauppahinta on mää­
räytynyt alueen metsätalou­
den perusteella. 

Yhtiö myi varsinaisen lin­
noitusalueen mu seovirastolle 
jo vuonna 1985. 

Kärnäkosken linnoituksen 
perustivat venäläiset 1700-lu­
vun lopulla Kustaan sotaret­
ken jälkeen Venäjän länsira­
jan turvaksi. Nyt myyty alue 
liittyy linnoituksen h istorialli­
seen ja maisemalliseen koko­
naisuuteen ja on osa sen puo­
lustusjärjestelmää. 



Paperin 
myynti 
siirtyi 

EU-aikaan 
Suomen liityttyä Euroopan 
Unioniin poistuivat tulliscl­
vitykset Suomen ja muiden 
EU-jäsenmaiden välillä eli 
ns . sisäkaupassa. Myytäessä 
ns . kolmansiin maihin astui­
vat Suomessa voimaan EU:n 
ja kyseisten maiden välisten 
sopimusten mukaiset tulliso­
pimukset. 

"Vaikka tulleja ei peritä, 
joudutaan sekä tuonti- että 
vientitoimitukset raportoi­
maan varsin tarkasti tullilai­
tokselle, joka kokoaa niistä 
kansallisen ulkomaankaup­
patilaston sekä toimittaa sen 
EU:n tilastoviranomaisen 
EUROSTAT:in käyttöön", 
kertoo markkinoinnin hal­
lintopäällikkö Antero Taime­
la. 

Tavaranimikkeistönä käy­
tetään sisäkaupan tilastoin­
nissa Euroopan yhteisöjen 
yhdistettyä nimikkeistöä eli 
CN-nimikkeistöä (Combin­
ed Nomenclature), joka pa­
perimyynnissä on tuoteryh­
mätasolla. Nimikkeistö on 
huomattavasti yksityiskoh­
taisempi kuin Suomen enti­
nen tullitariffinimikkeistö. 
Kahdeksannumeroisten ni­
mikkeiden maara kasvoi 
6 000:sta noin 10 000:een. 
Kymillä nimikkeitä on vien­
nissä noin 20. 

Kymin paperiviennin osal­
ta tilastoinnista huolehtii 
konsernin logistiikkayhtiö. 

Arvonlisävero­
tunniste tärkeä 

Tavaran myynti toiseen jä­
senvaltioon on verotonta ja 
valvonta perustuu yritysten 
alv-tunnisteisiin. 

".Jokainen yritys, joka si­
sämarkkinoilla toimittaa ta­
varoita toiseen EU-maahan 
tai vastaanottaa niitä sieltä, 
tarvitsee alv-numeron" , huo­
mauttaa Taimela. Voidak­
seen myydä verotta yrityk­
set ovat velvollisia ilmoitta­
maan sekä oman että tava­
ran vastaanottajan alv-nu­
meron laskuissa , jotka kos­
kevat verotonta myyntiä yh­
teisön sisällä. 

Sopimukset 
EU:n ulkopuolelle vietäviin 
tavaroihin kohdistuva raja­
kontrolli säilyy ennallaan. 
Näin toimitaan esimerkiksi 
Sveitsin, Norjan, Venäjän, 
Baltian sekä Itä-Euroopan 
maiden viennissä. Vientiä ja 
tuontia koskevat rajoitukset 
em. alueiden osalta ovat niin 
ikään entisellään. 

Aikaisemmin mm. ETA- ja 
KEVSOS-sopimuksiin sisäl­
tyneisiin kauppoihin sovel­
letaan vuoden alusta lähtien 
EU:n vapaakauppasopimuk­
sia. 
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VARAOSATIETOPANKIN KESKUSKONE 
• Kokonaisohjelma 
• Asiantuntijajärjestelmä 9400-750 314 

TEKNINEN TUKI TEKNINEN TUKI TEKNINEN TUKI 
ETELÄ-SUOMI POHJOIS-SUOMI 
• Kokonaisohjelma • Kokonaisohjelma • Kokonaisohjelma 

• 949-499 000 • 9400-504 8485 • 949-750 314 

ASIAKASVERSIOT 

fletopanl(islat1varmuutla 
! . Tuotanfqlaitosten tarvitsemi• 
' en varaosien hankinta-lJ}an 

puristaminen mahdollisimman 
lyhyeksi on tärl<eää teolli• 

'suuslaitoksilleITätä varten ·c;:c 
metsä-Ja energiateollisuuden 
tehtaat ovat muodostaneet 
Varalaltt ry:n,,jonka ylläpitä­
män varaosatietopankln avul­
la varmistetaan jäsenyritys­
ten tehtaiden toimintavar­
muutta. 

Varalait,. ry:n Jäseninä 9n my9s 
laitevalmistajia; vakuutusyhtiö 
ja Huoltovarmuuskeskus. Yhdis­
tyksen kehittämä ja ylläpitämä, 
varaos~$» tietopankki r ~jsältää. '. 
tiedot yli l O OOÖ laitteen vara­
osista. Varaosatiö.topankin avulla 
pystytään nopeasti löytämään lä­
hin saatavissa öfova varaosa, jol- > ~ 

loin laitoksen seisonta-aika saas 
daan mahdollisimman lyhyeksi. 

Varao,~tiedo~foa ylläJ')idetääp 
Espoossa Sijaitsevassa keskusko­
neessa, jonka ohjelmasta jokai-

. sella jasönellä <H1 oma: ·asiakas:.'.~· 
versio. ~iisenyritysten yhteyden, 
pito keskusyksikköön hoidetaan 
modeemiyhteyksin ja toiminta 
jäsenyritysten );älillä perustuu . 
tietoliikenneyhteyksiin, jotka on 
varmistettu GSM/NMT-yhteyk­
sin. 

Varaosatietopankin toimin ta 
rajoittuu tiedo11 kokoamiseen, 
käsittelyyn ja jakeluun. Itse osi­
en lainaaminen, myyminen tai 
yhteiset varastoimishankkeet 
ovat jäsenyritysten keskinäisiä 

Kymin edustaja Varalalte 
ry:ssä Ja samalla yhdistyk­
sen hallituksen puheenjoh­
taja on käyjtövarmuus- Ja 
varaosasuunnlttelulnslnöörl 
Mau,:; Lakka 

asioita. 
Tyypillinen varaosien lainaus­

tapaus sattui Kymillä tammi­
kuuntll- päivänä. TäH9in arkki; 
salin'pulpperifrpoistoilmapunål­
timen • vaurioiduttua -korvaava 
varaosa saatiin varaosatietopan­
kin kautta. 

Arkkisalin pulpperin toimi-i:J.~ 
tahäiriöt 9-10. tammikuuta oli­
vat vaurioittaneet pofstoilmapu­
haltimen juoki,upyö.rää, jota ei 
useista korjaustoimenpiteistä 

huolimatta saatu toimintakun­
toon. Korvaavaa juoksupyörää 
yritettiin saada lainaksi lähes 
k,ti.kista Etelä-Suomen paperi­
te),'it.aista sekä laitevalmistajalta. 
Vastaavaa osaa ei muilla tehtailla 
oll\lt ja laitevalmistajan toimitus­
aika oli 6 työpäivääI 

Qsan etsiminen 'varaosapan­
kista käynnistyi 10.1. klo 20.50 
ja vastaava puhallin löytyi Lah­
dep.Lämpövoima Oy:stä, jossa se 
oli asennettuna varalaitteena. 
Laitoksen käyttöjohdolta saadun 
luvan Jälk(:)E:!11 (klo 23.00), osan 
irroitus höidettiin Kymin toi­
menpitein klo 01.15 (11 . 1.) ja 
pulpperi saatiin käyntiin 11. 1. 
klo05.00. 

Käyntihäiriö oli haitannut A4-
linjan toimintaa ja aiheutti sille 
noin kahden vuorokauden seiso­
kin. Etsintätilanteeji nopean toi­
minnan mahdollisti se, että Ky­
min tietopankin asiakasohjelma 
on työajan ulkopuolella varaosa­
henkilöiden kannettavassa mik­
rossa kotona, jolloin korvaavan 
osan etsintä käynnistyy välittö­
mästi. Myös yhteydet keskustie­
döstoon hoituvat modeemilla ko­
toa. 

Varaosia lainatruin Kymillä 
vuosittain 12-15 kpl. Määrä ja­
kautuu suunnilleen tasan anta­
misten ja saamisten kesken. Va­
raosapankin käytössä on aina 
kyse tapauksista, joissa tuotan­
totappioiden suuruus on merkit­
tävä ja osan nopea löytyminen 
pitää tappiot siedettävällä tasol­
la. 

POHJOIS­
KYMENLAAKSON .. .. 

YMPARISTO-
TUTKIMUS 

Haju ja melu 
koetaan jossain 

•• •• ■ 

maann 
häiritseviksi 

Viime syksynä käynnisty­
neen Pohjois-Kymenlaakson 
ympäristöhaittoja selvittä­
vän tutkimuksen ensimmäi­
set väliaikatiedot ovat val­
mistuneet. VTT:n, Kuusan­
kosken, Kouvolan ja Valkea­
lan ympäristöterveyden­
huollon edustajien sekä Ky­
min yhteistyönä tehtävässä 
tutkimuksessa pyritään sel­
vittämään haju-, melu- ja 
pölyhaittoja noin kymme­
nen kilometrin säteellä Kuu­
sankosken ympäristössä. 

Ensimmäisessä vaiheessa 
lähetettiin viime elokuussa 
tuhat ympäristöhaittoja kos­
kevaa kyselylomakketta 
Kuusankosken lähialueen 
talouksiin. Kyselyyn saatiin 
226 vastausta. Vastaajat pi­
tivät hajua ja melua vähän 
tai jossain määrin häiritsevi­
nä. Hajua esiintyi kyselyn 
mukaan 1-3 kertaa kuukau­
dessa ja hajun voima kkuus 
oli keskimiiärin selvä. llait­
tana mainittiin alentunut 
asumisviihtyvyys sekä lima­
kalvoiirsytys. 

Vastaajista 1 72 yhdisti ha­
jun se llunvalmistukseen. 
1 laju koettiin keskimäärin 
vähän häiritseväksi. VR:n 
hajuista oli 23 mainintaa . 
VR:n haju koettiin vähän tai 
selvästi häiritseväksi. Lii­
kenteen hajuista mainintoja 
oli 34 ja niidenkin häiritse­
vyys oli vähän tai selvästi 
häiritsevä. 

Kysclytutkimusta täyden­
täv~iän hajuhaittoja kartoit­
tavaan paneeliin ilmoittau­
tui 50 vapaaehtoista. Haju­
paneelin jäsenet kirjaavat 
hajutilanteen kuuden kuu­
kauden aikana l.10.1994-
31.3.1995. Panelistien teh­
tävänä on seurata, miten 
usein ulkoilmassa esiintyy 
hajua ja merkitä havainto­
pöytäkirjaan hajun kesto, 
laatu, voimakkuus ja häirit­
sevyysaste . 

Tutkimuksen lopulliset tu­
lokset saadaan keväällä. 

TPK jakoi palkinnot 

I 

Kymintehtan tehdaspalokunta ry:n palkinnot menivät tänä vuonna 
Leo PulJavalle (vas.) ja Timo Harlinille. 

Kymintehtaan tehdaspalokunta 
ry:n perinteisen Keijon kiulu 
-kiertopalkinnon sai tänä vuonna 
Timo Harlin ja ex-palomestarin 
palkinnon Leo Puljava. 

Yhdistyksen hallituksen pu­
heenjohtajaksi valittiin vuosiko­
kouksessa Reino Kinnunen ja va­
rapuheenjohtajaksi Timo Kuu­
sisto . Sihteeri on Vesa Värri ja 
rahastonhoitaja Reijo Pehkonen. 

Hallituksen erovuoroisten jä­
senten tilalle valittiin .Jorma 
Laukkanen, Pekka Sipiläinen, 
.Jorma Starekja Vesa Värri. Enti-

sinä jäseninä jatkavat .Jorma 
Ilarlin, Timo Kuusisto, Reijo 
Pehkonen ja Leo Puljava. 

Varsinaisiksi tilintarkastajiksi 
valittiin Reijo Hölsä ja Olavi Si­
monen ja varalle Lauri Djörninen 
ja Kauko Niemi. 

Vapaa-ajan toimikunnan pu­
h eenjohtajaksi valittiin .Jorma 
Laukkanen ja toimikunnan jäse­
niksi Veijo Niemi, Leo Puljava, 
Pekka Sipiläinen ja Pasi Untolah­
ti. Säkälän isännäksi valittiin 
Pekka Sipiläinen. 
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Markku Keisa/a kehoittaa kaikkia kymiläisiä miettimään, miten päivittäisiä toimintoja voitaisiin paran­
taa. 

MARKKU KEISALASTA ALOITETOIMINNAN HOITAJA 

Toimintoja voi aina kehittää 
Kmin -~~de_~ aloit~toimi~­

nan saannot astuivat v01-
maan vuoden alussa. 

Myös aloitetoiminnan 
hoitaja on uusi , tehtävästä vast:1a 
tehdaspa lve lun kehi tyspää ll ik kö 
Markku Keisala . 

Mitkä ovat uuden a lo itcto im in­
nan hoitaj an mielestä tärke im­
mät haasteet? 

"Tärkein tavoite on luonnolli­
sesti yhtiön tuottavuuden ja kil­
pailukyvyn kehittäminen. Sitä 
kautta parannamme kannatta­
vuutta ja varmistamme työpaik­
kojemme säilymistä", Markku 
tuumii. 

Koko henkilöstö kutsutaan 
ideariiheen: "Kaikkien olisi hyvä 
miettiä, miten päivittäise t toi­
minnot pystyttäisiin tekemään 
paremmin - siitä hyötyy jokai­
nen." 

Sääntöuudistuksen ohella 
aloitteen tekoa pyritään helpot-

tamaan, jotta kynnys saataisiin 
mahdollisimman matalaksi. Aloi­
tetoimikuntien jäsenet ovat n y­
kyis in myös a lo iteasia miehiä . 
Alo itteen e i tarv itse o ll a 'pi lk u n 
piiiill e' tiiyde lli nen . Sen voi te hdä 
myös suu llisena tn i memoll a pos­
til aati kkoon ALOITE. Tuke~1 saa 
a lo iteasiamie hiltä sekä omalta 
esimieheltä . 

Aloite-ehdotuksen tekoon tar­
vittavia lomakkeita ja kuoria on 
tehdasosastoille ja konttoreihin 
sijoite tuissa aloitelaatikoissa. 

Myös lausuntokierrosta nopeu­
tetaan. Tavoitteena on kuukau­
den käsittelyaika. Aloitteet käsi­
tellään sellu- ja paperitehtaan, 
tehdaspalvelun, hallinnon ja 
energiantuotannon aloitetoimi­
kunnissa. Muilla osastoilla aloit­
teet käsittelee yt-neuvottelukun­
ta. Aloitetoimintaa johtaa tekni­
nen johtaja Håkan Romantschuk. 

Aloitteen voi tehdä jokainen 

yhtiöläinen tai myös useampi 
henkilö yhdessä. Aloitetoimin­
nan painopiste on ollut tuotanto­
prosesseissa , mutta Markku Kei­
sala muistuttaa, e ttä kaikkea toi­
mintaa voi kehittää, joten mitään 
ideoita ei kannata pitää piilossa. 

Aloitteita voiva t olla tuotta­
vuuteen , laa tuun, kustannuksiin 
tai työolosuhteisiin ja -ympäris­
töön vaikuttavat parannusehdo­
tukset. Aloitteeksi voidaan hy­
väksyä myös pelkkä epäkohdan 
tai parannustarpeen osoittami­
n en , mikäli sitä ei ole esitetty 
a ikaisemmin. 

Aloitteenteon helpottamiseksi 
on suunniteltu myös tämän Uu­
tiskymin välissä oleva ohje­
lehtinen - aloitesää ntöjen pel­
kistetty versio, jossa on lyhyesti 
selvitetty miten aloite tehdään. 
Täydellisempi aloitetoiminnan 
sääntövihkonen julkaistaan 
myöhemmin. 

Puheposti päivystää poissaollessasi 
Kymillä otettiin joulukuun alussa 
käyttöön puheposti. Puheposti 
toimii puhelinvastaajan tavoin: 
käyttäjä tallentaa muistiin oman 
numeronsa, nimensä ja poissa­
olotiedotuksen. 

Saapuvat puhelut saadaan oh­
jattua puhepostiin soitonsiirroil­
la joko välittömästi, kolmen soi­
ton (15 sekunnin) jälkeen tai ala­
numeron ollessa varattu. Tällöin 
soittaja voi jättää puhepostiin 
haluamansa viestin, esimerkiksi 
soittopyynnön. 

Puheposti ilmoittaa käyttäjälle 
jätetystä viestistä surisevalla ää­
nellä, kun puhelimen Juuri nos­
tetaan. Digitaalisissa puhelimis-

sa vilkkuu soittopyyntönäppäin. 
Viestejä voi ohjailla eteenpäin 

toiseen puhepostilaatikkoon 
joko yhdelle henkilölle tai en­
nalta määrätylle ryhmälle . 

Puhepostilaatikkoon jätetystä 
viestistä voidaan saada puhepos­
tin soittopalvelulla tieto haku­
laitteeseen, NMT-puhelimeen tai 
mihin tahansa ennalta määrät­
tyyn puhelimeen . 

Viestin lähettäminen määrä­
tylle ryhmälle tai soittopalvelun 
käyttäminen vaatii määrityksen 
puhepostilaatikkoon. Näitä pal­
veluita tarvitessasi ota yhteys 
Arja Taimelaan (puh. 2218 tai 
memo TAIMEAR). 

Puheposteja on parhaillaan 
käytössä 230. Suurin mahdolli­
nen käyttäjämäärä on 500. 

Privatel muuttui 
Soittaminen privatel-puhelimes­
ta (NMT-puhelin) alanumeroi­
hin, vaihteisiin ja Kymmene 
Oy:n vaihdeverkkoon muuttui 
joulukuussa. 

Nyt privatel-puhelimesta ala­
liittymään soitettaessa etuliite 
33 jää pois. Eli privatel-puheli­
mesta soitetaan suoraan alanu­
meroon. Konsernin vaihdever­
kon puhelinvaihteisiin soitetaan 
alaliittymänumeroilla, enää 

Nobel-Virtanen 
harjoitteli Kymin 
vanhalla sellulla 

Suomen ensimmäisen No­
belilla palkitun tiedemie­
hen A.I. Virtasen synty­
mästä tuli tammikuussa 

kuluneeksi sata vuotta. Hänet 
tunnetaan suomalaisen biokemi­
an ja ravitsemustutkimuksen 
uranuurtajana. 

Sen sijaan yleisessä tiedossa ei 
ole , että AIV aloitti kemistin­
uransa puukemiasta. Nykyisen 
Keskuslaboratorion (KCL) pe­
rustaja, prof. Ossian Aschan kut­
sui Virtasen vuonna 1916 vasta­
perustetun laitoksen assistentik­
si ja ryhtyi samalla ohjaamaan 
AIV:n väitöskirjatyötä, jonka ai­
heena oli pinabietiinihapon ra­
kenteen selvittäminen. 

Keväällä 1919 nuori tohtori 

missä hänelle annettiin tehtä­
väksi selvittää , kuinka suuret 
prosessin rikkihäviöt ovat ja 
missä ja miten ne tapahtuvat. 
AIV:n e lämäkerran mukaan Ky­
miyhtiön johto oli varsin tyyty­
väinen harjoittelijan tutkimus­
tuloksiin ja pyysi häntä jäämään 
yhtiöön. AIV ei kuitenkaan ha­
lunnut jäädä Kuusankoskelle, 
sillä hän oli tehtaan ruotsinkieli­
seen ympäristöön liian suomen­
mielinen ja -kielinen. "En olisi 
voinut hengittää sellaista ilma­
piiriä", toteaa elämäkertateos 
hänen lausahtancen. Myöskään 
tarjotut tehtävät eivät häntä 
kiinnostaneet, joten AIV:n ura 
Kymillä jäi muutaman kuukau­
den pituiseksi. 

Virtasen ratkaisuun 
saattoi yltiöpäisen fen­
nomaanisuuden lisäk­
si vaikuttaa myös Suo­
men puunjalostusteol­
lisuuden epävakaa ti­
lanne: Venäjän mark­
kinat olivat juuri sul­
keutuneet ja korvaavia 
markkinoita lännestä 
oltiin vasta avaamassa. 
Tehtaiden varastot oli­
vat täynnä myymätön­
tä paperia, sellua ja 
puuhioketta. 

Nuori filosofian tohtori Artturi Ilmari 
Virtanen vuonna 1919. 

Kymiyhtiö valmisti 
vuonna 1919 kymme­
nellä paperikoneella 
33 400 tonnia paperia, 
josta Englantiin onnis­
tuttiin toimittamaan 
peräti 55 %. Merkittävä 
osa tästä määrästä oli 
sanomalehtipaperia . 
Kotimaan osuus myyn­
nistä oli 22 %. Selluloo­
saa tehtiin vuonna 
1919 Kuusankosken 
kolmella tehtaalla yh­
teensä 20 700 tonnia 
ja hioketta kolmessa 
hiomossa yhteensä 

palkkautui harjoittelijaksi Ky­
min sulfiittise lluloosatehtaalle , 

vaihteeseen ei voi soittaa valitse­
malla 33-9. Vaihdeverkon nu­
merot ovat: 

• Kymi 2299 
• Kaukas, Voikkaa 3299 
• Tehdaspuu 3799 
• Kymmene 5299 
• Combitrans 5799 
• Maa ja Meri 5799 
• Jeuro 5899 
• Finnterminals 5999 
• Schauman Wood 6299 

- Schauman Wood, Heinola 
- Suomen Kuitulevy 
- Heinolan Aihiotuote 

• Wisaforest 79 2111 
• Wisapak 79 2222 
• Pohjanmaan Puu 79 3111 
Alaliittymästä soitetaan priva-

tel-numeroon kuten ennenkin, 
eli näppäillään 83 + alanumcro. 
Uusi järjestelmä mahdollistaa 
myös GSM-puhelimien liittämi­
sen privatel-järjestelmään. 

Privatel-verkkoa kannattaa 

16 800 tonnia. Sellu­
loosaa pystyttiin kysei­

senä vuonna myymään ulko­
maille runsaat 3 000 tonnia. 

käyttää aina, kun se on mahdol­
lista, koska privatel-puhelut ovat 
halvempia kuin tavalliset NMT/ 
GSM-puhelut. Kymin sisäisessä 
puhelinluettelossa privatel-pu­
helimen käyttäjän kohdalle on 
merkitty etunumeroksi 83. 
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TYÖSUOJELUN TEHOSTAMISVUOSI OHI 

Tapaturmat lievenivät ja 
sairauspäivät vähenivät 

Työsuojelun tehosmisvuo­
den 1994 tavoitteena oli 
vakavien tapaturmien 
vähentäminen. Tavoite 

saavutettiin selkeästi, sillä työ­
paikkatapaturmien vaikeusaste 
putosi noin 33 prosenttia edellis­
vuodesta. 

Vakavien, yli 30 sairauspoissa­
olopäivää vaatineiden työpaikka­
tapaturmien määrä oli vuosi­
kymmenen alhaisin . Näitä tapa­
turmia oli viime vuonna viisi. 
Neljän edellisen vuoden keskiar­
vo on 12,3 vakavaa tapaturmaa 
vuotta kohden. 

Työpaikkatapaturmista johtu­
neet sairauspäivät vähenivät yli 
neljällä sadalla päivällä, vähen­
nyksen ollessa 28,2 prosenttia 
edellisvuodesta. 

Määrä nousi 
Työpaikkatapaturmien määrä li­
sääntyi 7,8 prosenttia edellisvuo­
desta, joten tältä osin jäätiin ase­
tetusta tavoitteesta. Koska tapa­
turmista 41,2 prosenttia oli sel­
laisia, joista ei aiheutunut saira­
uspäiviä, voidaan tilanteeseen 
olla tältäkin osin tyytyväisiä. 
Työmatkatapaturmien lukumää­
rä pysyi edellisvuosien tasolla. 

Suojelupäällikkö Lasse Koivik­
ko muistuttaa, että työsuojelun 
tehostamisohjelman tavoitteena 
oli ennenkaikkea kuolemaan ja 

invaliditeettiin johtavien vakavi­
en tapaturmien välttäminen ja 
tapaturmista aiheutuvien saira­
uspoissaolojen vähentäminen. 
"Nämä tavoitteet saavutettiin. 
Tästä on hyvä jatkaa alkanutta 
vuotta." 

Työsuojelu-
kampanjan anti 

"Turvallisuusasioista käydyt kes­
kustelut ovat lisääntyneet työ­
suojelun tehostamisvuoden aika­
na ja asenteet työsuojelua koh­
taan ovat liikahtaneet myöntei­
sempään suuntaan", Lasse Koi­
vikko toteaa. "On oivallettu, että 
työsuojelu on kaikkien yhteinen 
asia." 

Vuosi antoi myös runsaasti 
materiaalia - mm. työsuojelutoi­
menpiteiden kehittämisehdo­
tuksia ja koulutustoiveita - jat­
kotoimenpiteitä varten. 

Työsuojeluryhmien aivoriihi­
toiminta on havaittu hyväksi ja 
niitä jatke taan työpaikoilla. Työ­
suojelun aloitelaatikoihin kerty­
neistä aloitteesta on toteutettu 
noin puolet. 

Palaute, jota saatiin uudiste­
tusta "Työsuojelun perusteet" 
-kurssista, oli myönteistä ja työ­
paikkasuojelukoulutuksen to­
teutus uudella tavalla antoi työ­
paikoilla hyödynnettävää mate­
riaalia. 

"Myös esimieskoulutuksen 
ryhmätyöt ja tuplatiimit osoit­
tautuivat hyödyllisiksi ja tapa­
turmien tutkinnan tehostami­
nen toi tutkinnan lähemmäs 
kenttää", arvioi Koivikko. 

"On myös muistettava, että 
kampanjan vaikutukset saattavat 
olla parhaimmillaan vasta tänä 
vuonna. Koulutustilaisuuksien 
ja tehostetun toiminnan ansios­
ta toivommekin saavamme jat­
kossa turvallisemman, terveelli­
semmän ja viihtyisämmän työ­
ympäristön." 

Aloitteita ja aivoriihiä 
Työsuojelun tehostamisohjel­
maan kuului osana työsuojelu­
ryhmien aivoriihitoiminta. Aivo­
riihessä työsuojeluryhmä kävi 
yhdessä läpi alueensa työsuoje­
lun mahdolliset epäkohdat, 
puutteet ja parannusehdotukset. 

Työn tuloksena ryhmät koko­
sivat vähintään viisi alueen tär­
keintä työsuojelukysymystä toi­
m enpide-esityksineen. 

Toimenpide-ehdotusten käsit­
tely ja toteutukset jatkuvat. 

Kampanjavuoden aikana hen­
kilöstön aloitteellisuutta kan­
nustettiin myös sijoittamalla 
työpaikoille "Viesti turvallisuu­
desta" -tarralla varustettuja aloi­
telaatikkoja. Aloitelaatikon vie­
ressä olleisiin kortteihin oli 
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Yli 3 päivän poissaolon aiheuttaneet työpaikkatapatunnat 

Poissaolopäivät/milj.työtuntia 
800 

600 

400 

200 

0 
-87 -88 -89 -90 

- Kymi 

mahdollista kirjoittaa työturval­
lisuuteen liittyvä ehdotus, idea, 
purnaus tai havainto. 

Aloitekorttien käyttäjiä eväs­
tettiin toteamuksella, että mi­
kään ajatus turvallisuuden pa­
rantamiseksi ei ole vähäpätöi­
nen . Aloitelaatikoiden kautta 
kirja ttiinkin 33 työsuojelu un 
liittyvää epäkohtaa tai ehdotus­
ta. Esitetyistä aloitteista on to­
teuttu noin puolet. Osa aloitteis­
ta on toteamuksia ja osa vaatii 
vielä lisäselvityksiä. 

Tapaturmaselvityksiä 
Työsuojelun kampanjavuoden 
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- Tavoite 

aikana jatkettiin syksyllä 1993 
käynnistettyä tapa turmien te­
hostettua tutkintaa. Pääsääntöi­
sesti selvite ttiin kaikki yli kolme 
sairauspäivää vaatineet työpaik­
katapaturmat. 

Selvityksessä paneuduttiin ta­
paturman aiheuttaneisiin teki­
jöihin ja pohdittiin toimenpiteitä 
vastaavien tapaturmien estämi­
seksi. Selvityksen toteuttiva t va­
hingoittuneen esimies , vahin­
goittun ut, osas topäällikkö tai 
vastaava ja työsuojeluvaltuutet­
tu . 

Saa tujen kokemusten perus­
teella toimintaa jatketaan muu­
tamin muutoksin. 

Kymille työsuojeluohjelma ja 
uusittu suojelusuunnitelma 

Kohdekorteista hyötyä arkityössä ja onnetto~ 

Osana työsuojelun te­
hos tamiso hj e l maa 
uusittiin työpaikka­
suojeluun liittyvät 

suojeluohjeet ja yksiköiden 
suoje I uo rga n isaa tioiden 
avainhenkilöille annettiin pe­
rehdyttäm iskoul utusta. 

Suojcluohjeet otetaan käyt­
töön vuoden 1995 alkupuolel­
la, minkä jälkeen jatketaan 
niihin liittyvää koulutusta. 

Viime vuonna laadittiin 
työturvallisuuslain uudistuk­
sen ja ETA-sopimuksen mu­
kainen työsuojeluohjclma. 
Kyseinen työsuojelu- ja työ­
terveysasiat sisältävä ohjelma 
on samalla Kymin työsuojelu­
politiikka. 

Riskikartoitus 
päivitetty 

Vakuutusyhtiöiden kanssa 
vuonna 1992 päivitetty koko 

yhtiön riskikartoitus on ta­
pauskohtaisesti tarkistettu 
osastoittain. 

Jälleenvakuutukseen liitty­
vä tekninen tarkastus toteu­
tui suunnitelmien mukaisesti. 
"Eurooppalaiset asiantuntijat 
ja vakuutusyhtiöidemme 
edustajat antoivat tasostam­
me kehitysnäkymineen erit­
täin myönteisen lausunnon", 
toteaa johtaja Teuvo Karhu. 

Suojeluosasto on selvittä­
nyt myös kulunvalvontaa ja 
sisäistä liikennettä haastatte­
luin ja erillispalaverein. Kuu­
sanniemen integraatin kulun­
valvonnan ratkaisua ja sisäi­
sen liikenteen ajanmukaista­
mista on kehitelty. Kehitystyö 
jatkuu edelleen. 

Uudistuneen kemikaalisää­
döstön mukaiset vaaranarvi­
ointi- ja turvallisuusselvityk­
set erityisesti sellun ja energi­
an osalta käynnistettiin suun­
nitelmien mukaisesti. 

Eäs työsuojelun tehosta­
misvuoden 1994 aiheista 
Ii kohdekorttien laati­

minen palo kunnalle . 
Kortit laaditaan nopeuttamaan ja 
helpottamaan sammutustyön 
käynnistymistä. Tehdaspalo-
kunnan ja kaupungin palokun­
nan lisäksi kohdekortteja voivat 
hyödyntää myös tuotanto-osas­
tot. 

Osastoilla kortteja voidaan 
käyttää "karttapohjina", joihin 
voi merkitä tarpeellisiksi katsot­
tuja tietoja. 

"Kohdekortti on kaksipuoli­
nen", kertoo niitä laativa Mirja 
lmpola. "Etusivun pohjapiirrok­
sesta tulee saada nopeasti selvil­
le kohteen perustiedot. Kortin 
kääntöpuolella eli tekstiosassa 
on esitetty kohteen rakenne, ris­
kitekijät ja muut tilanteen laa­
juuteen vaikuttavat tekijät." 
Pohjapiirrokset on tehty tietoko­
netta hyväksi käyttäen, joten 
niiden päivitys on helppoa. 

Impolan mukaan kohdekort­
teihin on tarkoitus merkitä myös 
ulko-ovien numerot. Osastoille 
ovinumeroista on hyötyä esi­
merkiksi tilattaessa tavaroita ja 
irtolavoja, ohjattaessa vieraita, 

ulkopuolisia toimittajia tai on­
nettomuustilanteessa ambulans­
sia paikalle . "Ovinumerointi no­
peuttaisi toimintaa, kun ohja­
taan avustavia palokuntia paikal­
le, jaetaan sammutuskaistoja ja 
annetaan tehtä-
· ··" v1a. 
Kohdekorteista 

on Impolan mu­
kaan hyötyä myös 
suunniteltaessa 
etukäteen hanka­
lien kohteiden 
sammutustaktiik­
kaa ja alueelle lä­
hetettäviä sam­
mutusvoimia ja 
kalustoa. Niin 
ikään kortteja voi­
daan käyttää har­
joitusvälineinä ja 
suunniteltaessa 
harjoituksia. 
"Kohde korttien 
perusteella olisi li-

alueisiin. Kortit voidaan myös 
liittää osaksi kokonaisvaltaista 
suojelusuunnitelmaa ." 

Kohdekortit ovat jo lähes val­
miita puunkäsittelyn ja sellun­
tuotannon osalta ja projekti on 

IOm 

säksi helppo laatia !■- 1 

tehdasalueen vaa-
ra-aluekartta, eli 
jakaa kohteet ta­
vanomaisiin, palo­
vaarallisiin tai rä­
jähdysvaarallisiin 
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Monen­
tyyppistä 

koulutusta 

Lähes samansisältöise­
nä pysynyt työsuoje­
un peruskoulutus 

muutettiin tiiviiksi 
kolmepäiväiseksi kurssipake­
tiksi, jonka tavoitteena on vas­
tata paremmin nykyajan tuo­
tannon, työn ja työsuojelun 
vaatimuksiin. "Työsuojelun 
perusteet" -kurssille osallistui 
17 uutta työsuojeluasiamiestä 
ja työsuojeluryhmän jäsentä. 

Esimiehille suunnattu työ­
suojelukoulutus järjestettiin 
viitenä "esimiehen työsuoje­
lupäivä" -nimisenä tilaisuute­
na. Koulutukseen osallistui 
156 esimiestä, joilla on suori­
tustason alaisia. 

Uudet asiamiehet 
Työsuojeluryhmien ajankoh­
taisiltapäivän aikana selvitet­
tiin työsuojeluryhmien toi­
mintaa, asiamiesten työsuoje­
lutehtäviä sekä työsuojelun 
ajankohtaisasioita ja ETA-so­
pimuksen aiheuttamia työtur­
vallisuuslain muutoksia. Ti­
laisuuksiin osallistui 56 työ­
suojeluryhmissä toimivaa esi­
miestä ja työsuojeluasiamies­
tä. 

Työsuojelun toimintakau­
delle 1994-1995 valituille 
työsuojeluasiamiehillc jiirjes­
tettiin informaatiotilaisuus 
työsuojelun tehostamisvuo­
desta. 

uustilanteissa 
edennyt paperitehtaan puolelle . 
"Mielipiteet ovinumeroinnista ja 
muutkin kehitysehdotukset ovat 
tervetulleita", sanoo lmpola ja 
kiittää kaikkia projektissa muka­
na olleita. 
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Turvasäännöt 
muista oivat, 
muuten sulle 
kellot soivat! 

1 

"Paljonhan ne 
pomot vaatii, 

mutta ei sentään 
terveyden 

kustannuk­
sella 

5 

"Kyllähän niitä 
varoituksia oli 

kuullut jo 
liikaakin ... " 
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Taakan alta 

kulkee mäntti. 
Jäljellle jää vain 

märkä läntti 

2 

Työpaine saa pääsi 
huimaamaan? 

Silloin on tauko 
pai~n. 

6 

Jos tuottavuus 
johtaa riskeihin 

työn tekijää 
~ ajattele 
-~ mieluummin! 

10 

Tyomatka voi olla 
vaarallinen, vasta 

perillä ala työn 
miett!9Jinen 

3 

"Niinhän . 
ama enn 
tehty ... 

7 ------
"Kyllähän sen 
tiesi, ettei niin 
pitäisi tehdä ... " 
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Tupakkalaki uudistuu 
U1si tupakkalaki, joka tu­

ee voimaan 1.3.1995, 
on keskeinen osa yleistä 
tupakoinnin vähentämi­

seen tähtäävää terveyspolitiik­
kaa. Lain uudistuksessa keskity­
tään sekä lasten ja nuorten tupa­
koinnin että ympäristön tupa­
kansavualtistuksen vähentämi­
seen. Lakiuudistuksessa painote­
taan mm. tupakansavualtistumi­
sen ehkäisemistä työpaikoilla. 
Ympäristön tupakansavun tun­
nustetaan aiheuttavan terveys­
haittoja, joita vastaan työnteki­
jöitä tulee suojella. 

Lain 12 §:n mukaan tupakointi 
on kielletty mm. työyhteisöjen 

yhteisissä ja yleisissä sekä asiak­
kaille tarkoitetuissa sisätiloissa. 
Näitä tiloja ovat esim. tuotanto­
ja kunnossapitotilat, valvomot, 
kokous- ja neuvottelutilat, käytä­
vät ja aulat. Kielto koskee myös 
henkilökunnan ruokaloita ja ruo­
kailutiloja, kahvi- ja taukotiloja 
sekä kaikkia sosiaalitiloja (wc:t, 
pukuhuoneet, suihku- ja saunati­
lat). 

Lain 13 §:n mukaan tupakoin­
ti voidaan kuitenkin sallia tähän 
tarkoitukseen varatussa huo­
neessa tai asianomaisen huo­
neiston tai tilan osassa siten, et­
tei tupakansavu pääse kulkeutu­
maan niihin sisätiloihin, joissa 

tupakointi on kielletty. 
Tupakointikielto ja toisaalta 

tupakointiin tarkoitettu tila tulee 
osoittaa opasteella. 

Vastuu ja valvonta 
Työnantaja on vastuussa tupa­
kointijärjestelyistä ja lain nou­
dattamisesta työpaikoilla. Työ­
paikkatupakointia koskevien 
säännösten noudattamisen val­
vonta kuuluu työsuojeluviran­
omaisille. 

Lasse Koivikko 
suojelupäällikkö 

Kiirettä on 
turha syyttää, 

jos kipsiin joutuu 
päättömyyttään 

4 

"Ajateltiin, että 
eihän iso mies 

holhousta 
k • " a1paa ... 
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Äänestä paras 
juliste! 

Voita esinepalkinto 

Mielestäni paras juliste on 
numero 
Nimi 

Osasto 
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Kun toinen 
polttaa niin toinenkin 

tupakoi. 



Schaumanin toinen 
vaneritehdas 
Ristiinassa käyttöön 
Schauman Wood Oy:n toi­
nen vaneritehdas Ristiinan 
Pellosniemellä vihittiin 
käyttöön 28. marraskuuta. 

Pellos 2 -tehtaalla valmiste­
taan pelkäs tään havuvaneria. 
Täydessä tuotannossa tehdas 
pystyy tekemään havuvaneria 
ja viilua 200 000 m3 vuodes­
sa. Tehtaiden yhteinen vuosit­
tainen kapasiteetti tulee ole­
maan 300 000 m3 . 

1-Iavutukin käyttö tehdas­
paikkakunnalla nousee vas­
taavasti lähes 900 000 kuutio­
metriin. Raaka-ainehankin­
nasta vastaa Kymmenen oma 
puunhankintayhtiö Tehdas­
puu . 

Kun Schauman Woodin ha­
vuvaneriteollisuus keskite­
tään Pellokseen, havuvanerin 
tuotanto vähenee muilla teh­
tailla. Lahdessa sorvaus päät­
tyy 1995, Lappeenrannan toi­
sen vaneritehtaan toiminta 
samoin ensi vuoden aikana. 
Jyväskylän toisen vaneriteh­
taan sorvaus loppui jo vuosi 
sitten. Muilla vaneritehtailla 
jalostetaan havuvaneria kui­
tenkin edelleen sekä tehdään 
erikoiskokoja ja -laatuja asi­
akkaiden toivomusten mu­
kaan. 

1-Iavuvanerilinja on raken­
nettu entisen lastulevyteh­
taan tiloihin. Kokonaisinves­
tointi on noin 100 milj . mark­
kaa. Keväällä lopetetun. lastu­
levytehtaan kaikki 60 työnte­
kijää ovat saaneet työtä uudel­
ta vaneritehtaalta. Myös uutta 
henkilöstöä on palkattu. Yh­
teensä tehdas työllistää 110 
henkilöä. 

Verlan 
vesivoimalaitoksen 
laajennusosa käyntiin 
Verlan voimalan laajennus­
osa parantaa kosken hyö­
dynnettävyyttä sähköntuo­
tannossa. Uusi yksikkö 
tuottaa sähköä noin 300 
sähkölämmitteisen omako­
titalon tarpeen verran. Laa­
jennusosa lähes kaksinker­
taistaa Verlankosken säh­
köntuotannon. Uuden lai­
toksen virallisia vihkiäisiä 
vietettiin 12.1.1995. 

Verlan lomakylässä vierailijan 
silmää häirinneet Kouvolan 
Seudun Sähkön voimalaitok­
sen rakennustyöt on nyt pää­
osin saatu päätökseen. Hank­
keen maisemointi museoalue­
ympäristön mukaiseksi on vie­
lä kesken. Uusi voimalaraken­
nus on tehty pääosin maan 
alle, jotta voimalan näkyvät 
osat eivät erottuisi haitallisesti 
muista ympäristön rakennuk­
sista. Voimalaitosalueelle on 
tehty maisemointisuunnitel­
ma, jota on nyt ryhdytty to­
teuttamaan rakennusprojek­
tin valmistu ttua. Maisemointi­
työt, jotka ovat talven vuoksi 
keskeytyneet, saadaan pää­
tökseen ensi kesään mennes­
sä. 
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Kuusanniemessä 
keitetty sellua 30 vuotta 

Viime vuonna tuli kuluneeksi 
30 vuotta siitä, kun Kuusan­
niemessä aloitettiin sellun 
valmistus. Tänä aikana on 
Kuusanniemen sulfaattisellu­
tehtaalla valmistettu koivu- ja 
mäntysellua yhteensä yli 
7 500 000 tonnia. 

Joulunalusviikolla pidettyyn 30-
vuotiskahvitilaisuuteen oli kut­
suttu kaikki ne työntekijät ja toi­
mihenkilöt, jotka ovat olleet se]-

lutehtaalla töissä vuodesta 1964 
lähtien. Tuolloin sellun palveluk­
sessa aloittaneista on tällä hetkel­
lä töissä yhteensä 27 henkilöä, 
joista 19 kuvassa: (Ylh. oikealta) 
Olavi Qvick, Toivo Salo, Pekka 
Junnola, Turo Blomberg, Paavo 
Frantsi , Mauno Mattsson, Teuvo 
Konga ja Hannu Korhonen. Toi­
nen rivi a lh . vas:lta Ulla Ristola , 
Irja Halme, Pertti Vainio ja Into 
Rinne. Alh. oikealta Keijo Lahti­
nen, Paavo Toivonen, Kalervo 
Perttula, Kauko Hietanen, Pentti 

Nokelainen, Kari Puranen ja Hen­
ry Heimonen. 

Vuoden 1964 loppupuolella as­
teittain käyntiin lähteneen sellu­
tehtaan ja sen kunnossapidon 
palveluksessa oli yhteensä 207 
työntekijää, joista toimihenkilöi­
tä 40. Tehtaan vuotuiseksi tuo­
tantokyvyksi oli suunniteltu 
125 000 tonnia. 

Nykyiseen sellun- ja energian­
tuotannon organisaatioon kuu­
luu 244 työntekijää ja 55 toimi­
henkilöä. Viime vuonna sellun-

tuotannossa päästiin jälleen uu­
teen tuotantoennätykseen, joka 
on 436 169 tonnia. Aikaisempi 
ennätys on vuodelta 1993 
417 360 tonnia. Tehtaan puun­
tarve vuonna 1994 oli 2 202 000 
k-m3, josta tuontipuuta noin 30 
prosenttia. Kuusanniemen sel­
lutehtaan tuotantokyky on 
460 000 tonnia mänty- ja koivu­
sellua . 

Yläkuvassa Kuusanniemen 
tehdasalue vuonna 1964. 



Painin huippunimiä 
tulossa Lavosen Veikon 

50-vuotisjuhliin 
Voikkaan tehtaalla 34 vuotta 
työskennellyt Veikko Lavonen oli 
takavuosien tunnetuimpia pai­
nijoita. 1960- ja 1970-luvuilla 
monet arvokisat Suomen edus­
tusjoukkueessa paininut voik­
kaalainen ei kuitenkaan osaa sa­
noa, miksi juuri Voikkaa on kas­
vattanut komean joukon huippu­
painijoita. 

"Ehkä perinteet velvoittavat. 
Tämän hetken kirkkain tähti 
Voikkaalla on Ismo Kamesaki." 

Veikko Lavonen kertoo toimi­
neensa aktiiviuransa jälkeen vii­
si vuotta painivalmentajana. 

"Uskon, että silloin siel­
lä on enemmän painin 
huippunimiä koolla kuin 
koskaan aikaisemmin. 
'Vanhoista ruttukorvista' 
paikalle ovat tulossa mm. 
olympiavoittaja Ukkola, 
maailmanmestari Tapio ja 
suuri joukko muita arvo­
kisamitalisteja." 

"Myös tuomarit ovat 
tietysti paikalla, vain 
'matto' taitaa puuttua. 
Odotan sinne myös muita 
ystäviäni ja työtovereita­
ni. Toivon, että tilaisuu­
desta jää mukavat muistot 
kaikille ." 
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Teuvo Parvinen on poissa 
Rakennusinsinööri Teuvo Parvi­
nen rakennusosastolta meneh­
tyi äkilliseen sairaskohtaukseen 
työpaikallaan 23.1. Hän oli syn­
tynyt 14.2.1947 Kuusankoskel­
la. 

"Kansainvälisen painituoma­
rin uran aloitin vuonna 1979 ja 
jatkan sitä edelleen. Toivoisin­
kin, että useammat vanhoista 
painijoista alkaisivat tuomareik­
si, koska he parhaiten tietävät, 
mitä matolla todella tapahtuu", 
sanoo Lavonen. 

Lavosen 50-vuotisjuh­
lissa laitetaan myös jalalla 
koreasti - kuten noin 27 

Monista painikilpailuista alan harrastajille tuttu Veikko Lavonen työskente­
lee muurarina Voikkaan tehtaan rakennusosastolla. 

Teuvo Parvinen ennätti työs­
kennellä yhtiön palveluksessa 
yli 26 vuotta. Hän toimi alkuai­
koina s.ekä Kymin että Voik­
kaan rakennusosastoilla suun­
nittelijana siirtyen sitten hoita­
maan Kuusanniemeen tehdas­
rakennuslmnnossapitoa. Vii­
meiset 2 ,5 vuotta hän hoiti Ky­
mintehtaan alueen sekä voima­
laitosten rakennuskunnossapi­
toa. 

Veikon 50-vuotisjuhlat järjes­
tetään 4.2. Voikkaan Seuratalol­
la, monien painiturnausten näyt­
tämöllä. 

vuotta sitten samassa paikassa 
pidetyissä Veikko ja Eeva Lavo­
sen häissä. Nyt juhlassa on nm­
kana myös kaksi tytärtä, Riitta ja 
Tuija. 

Voikkaan rakennusosastolla 
työskentelevä Lavonen on tyyty-

väinen siihen tapaan, jolla teh­
das on suhtautunut hänen har­
rastukseensa. 

"Voikkaa on ollut hyvä työnan­
taja urheilijoille . Toivottavasti 
jatkossakin löytyy tukea kan-

''Heti ensimmäisenä 
vuonna liityin 

ammattiosastoon'' 

Juttu kiertää ja matka jatkuu. 
Tällä kertaa toimittaja vieraili 
joulukuun lopulla Yksysissä 
osasto 19:n ensimmäisen va­
rapääluottamusmiehen Kari 
Niemen luona. Karin työpaik­
kana on PK 7-9:n korjaamo. 
Karia jututimme siivooja Mar­
ja-Liisa Hyytiäisen toivomuk­
sesta. 

Kuka olet ja mistä? 
Olen Kari Niemi, syntynyt 

Porvoossa, mutta lähes koko 
ikäni olen asunut Kuusan­
koskella. 
Miten tulit Kymille ja kuinka kau­
an olet ollut kymiläinen? 

Kävin ensin kolme vuotta Ky­
miyhtiön ammattikoulua. Ensin 
oli yleislinja ja sitten vuonna 
1957 se muuttui konepaja­
kouluksi. Kävin kaksi vuotta 
puupuolta. 1959 toukokuun nel­
jäs päivä tulin sitten ansio­
työhön Kymin rakennus­
osastolle. 
Miten menit mukaan ammattiyh­
distystoimintaan? 

Minä liityin heti ensimmäise­
nä työvuonna ammattiosastoon. 
Kun 1970 muutin tänne Kymin 
korjauspajalle, niin sen jälkeen 
olen pikku hiljaa lisännyt tätä 
yhdistystoimintaan osallistu­
mista. Olin ensin Nybergin Tuu­
ren varamiehenä jonkin aikaa. 
Miten koet varapääluottamus­
miehen tehtävät ja aseman? 

Siihen lm uluu pääasiallisesti 
työntekijöiden edun valvonta. 
Tietysti täytyy pyrkiä vastaa­
maan heti kysymyksiin, jos vain 
osaa. Jos ei osaa, niin sitten täy­
tyy ottaa asiasta selvää. Vastuu 
tästä on molemmin puolinen -
sekä työnantajalla että työnteki­
jöillä. Minähän olin tuon 
Matulan Sepon varamiehenä 
muutaman vuoden. Tämä n eu­
vottelevan luottamusmiehen toi­
mi tuli yllätyksenä, kun Seppo 
muutti tuotantopuolelle hom­
miin. En oikein osannut tähän 
varautua, niin että olisin tiedol­
lisesti jatkuvasti pitänyt itseäni 
vireänä. Kun monta vuotta on 
samassa asemassa, niin se vire­
ys ikäänkuin kuolee. 
Oletko tyytyväinen uuteen työ­
ehtosopimukseen? 

Sitä on aika vaikea nyt vielä 
tässä vaiheessa sanoa, koska 
vasta eilen sain sopimuksen kä­
siini. En ole vielä ehtinyt siihen 
syventyä. Aika näyttää. Ei taida 
vielä kaikilla sopimuksen 
tekijöilläkään olla selvää kuvaa 
siitä, mitä se pitää sisällään. Se 
on niin uunituore. Teksti­
kysymykset vaativat tarken­
nuksia ym. 
Miten työsi on muuttunut vuosi­
en varrella? 

Onhan se muuttunut. Silloin 
kun tulin yhtiöön, niin väkeä oli 
kai neljä tai viisi kertaa enem­
män kuin mitä nyt. Sanotaan, 
että 19 70-luvun puolenvälin jäl-

k een väki lähti v ähenem ään, 
eikä u u sia ole otettu. 1980-lu­
vulla täm ä on ain a vaan voimis­
tunut. Työt ovat pysyneet suurin 
piirtein samoina. Työ muuttuu 
myös aina vaan v aativam­
maksi. Oman työni kohokohta 
oli mukanaolo JARI-projektissa 
Brasiliassa vuosina 1978-79. 
Missä olisi vielä parantamisen 
varaa? 

Ainahan parantamisen varaa 
on. Hienopaperin kunnossa­
pidon puolella, missä minun työ­
paikkani on PK 7 - 9 -korjaamol­
la, korjausporukan vähentämi­
nen on nyt saavuttanut sellaisen 
pisteen, että enää ei voi vähen­
tää väkeä yhtään: ihmiset alka­
vat kärsimään jo henkisesti 
sekä fyysisesti. Omalla työpai­
kalla pitäisi korjaamon 
ilmastointilaitteet saada sellai­
siksi, ettei ole hiki päässä, kun 
ajatteleekin töitä. 
Mikä sinusta piti tulla isona? 

Ei minulla mitään toive­
ammattia ollut. Olen aina men­
nyt sen mukaan, mitä eteen on 
tullut. En ole ajatellut etukäteen, 
että haluaisin olla joku. 
Mitä harrastat? 

Olen ollut Kuusankosken teat­
terin harrastajanäyttelijänä jo 
vuodesta 1976. Tällä hetkellä 
olen mukana näytelmässä ni­
meltä "Juoruja". Olinhan minä 
myös 25 vuotta tehdaspalokun­
nassa. Nyt olen kyllä jo ollut 
kymmenkunta vuotta pois sieltä. 

sainväliseen huippupainiin . Itse 
olen saanut urheilusta paljon si­
sältöä elämääni, tärkeimpinä 
niistä ystävät ympäri Suomea." 

KUVA: KEIJO KOIVULA 

Teuvo Parvinen tunnettiin in­
nokkaana jalkapallon ystävänä. 
Nuoruudessaan hän pelasi 
Voikkaan Pallo-Peikoissa ja oli 
Kymenlaakson lahjakkaimpia 
nuoria jalkapalloilijoita edusta­
en Suomea nuorten jalkapallo­
maajoukkueessakin. 

Asentaja Kari Niemi PK 7-9:n kunnossapidosta on Paperiliiton 
Kuusankosken os. 19:n 1. varapääluottamusmies. 

Aiotko tehdä uuden vuoden lupa­
uksia, ja onko sinulla yleensä ta­
pana tehdä niitä? 

Ainahan niitä uuden vuoden 
lupauksia on tullut tehtyä, mut­
ta ei kai yksikään ole pitänyt. 
Tulee turhaa stressiä, jos tekee 
sellaisia lupauksia, jotka täytyi­
si pitää. 
Mitä odotat vuodelta 1995? 

Se olikin vakavampi kysy­
mys. Tietysti maailmanpoliit­
tisesti pitäisi ihmisten rauhoit­
tua ja lopettaa nämä taistelut 
tässä ympäristössä. Henkilö­
kohtaisesti odotan tästä tule­
vasta, ensimmäisestä vara­
pääluottamusmiehen toimi-

vuodesta rauhallista siinä mie­
lessä, ettei näistä työsuhde­
asioista tulisi mitään suurem­
pia ongelmia, ja että työnanta­
jan kanssa voisi sopia asioista 
pahemmin tappelematta. Kes­
kustelua ainakin ... 
Ketä toivot seuraavaksi haastatel­
tavaksi? 

Arkkisalin lastintekijä Seppo 
Matulaa. 

TEKSTI JA KUVA: ANNA-LEENA TERHEMAA 



Haastattelupäivänä 16.1. uu­
den A4-linjan 2-vuorolaiset 
olivat aloittelemassa töitään 
ensimmäistä kertaa sitten ko­
neen marraskuisen starttivai• 
heen. Reilun kuukauden mit­
taisen seisokin jälkeen uusi 
A4-linja oli ollut käytössä vas­
ta viikon verran. 

Käyttömiehistöllä riitti kiirettä: 
linja oli saatu käyntiin, ja ensim­
mäiset häiriötkin oli jo selvitelty. 
Tuotannon sujumista ja näyttö­
tauluja seurattiin kiinteästi. Täy­
teen ajonopeuteen ei vielä ihan 
yritetty; vauhdikkain meno, 120 
riisiä/min, sai odottaa - ensin oli 
päästävä tutuiksi koneen kanssa. 

Arkkisalin A4-linjoilla tehdään 
keskeytymätöntä kolmivuoro­
työtä. Yhden linjan käyttöhenki­
löstöön kuuluu vuorossa neljä 
i\4-valmistajaa, järjestelijä sekä 
tarvittaessa varamies. Nyt töissä 
olleet 2-vuorolaiset: A4-valmista­
jat Kyllikki Vainonen, Tuula Tol­
vanen, Pentti Liikanen ja Matti 
Remes sekä järjestelijä Reijo 
Ripatti olivat kaikki siirtyneet 
uudelle neloskoneelle kolmosko­
neelta. Varamies Veikko Pahka-
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(Oikealta) Pentti Liikanen, Tuula Tolvanen, Veikko 
Pahkajärvi, Matti Remes ja Kyllikki Vainonen. Ala­
kuvassa vas. Reijo Ripatti ja Jukka Ojonen. 

"Kun ongelmat 
saadaan poistettua 

-varmasti ihan 
hyvä kone" 

järven työalueena ovat kaikki 
A4-linjat. Paikalla ollut Jukka 
Ojonen on arkkisalin 2. vuoron 
vuoromestari. 

Kysyttäessä heidän mielipidet­
tään uudesta arkkileikkurista ja 
sillä työskentelystä olivat saadut 
vastaukset yleisesti melko sa­
mansuuntaisia: 

"Arkkisalin tuotannon lisäämi­
sen ja kehityksen kannalta uu­
den koneen saaminen oli myön­
teinen asia." 

"Työ on lähtenyt käyntiin huo­
nosti - on ollut kaikenlaisia vai­
keuksia. Kone on työläämpi ja 
vaikeammin ajettava. Sellaisia 
parannuksia, jotka olennaisesti 
helpottaisivat työntekoa ei uu­
dessa koneessa ole." 

"On ajan kysymys , minkälai­
nen kone tulee olemaan. Nykyi­
nen tilanne ei kerro vielä totuut­
ta, koska kone on ollut niin vä­
hän aikaa käynnissä. Uudessa 
koneessa on aina oma mielen­
kiintonsa." 

"Ihan vieras peli vielä." 
"Erilainen kone kuin vanhat ja 

hankalampikäyttöinen. Säätö­
järjestelmät ovat monimutkai­
sempia. Kun on tottunut teke­
mään töitä vanhoilla koneilla, 

tuntuu kuin tulisi ihan toiselle 
planeetalle, ennen kuin kaikki 
on oppinut." 

"Ihan kiva tulla uudelle ko­
neelle. Enemmän töitä, mutta 
kun tähän tottuu ja kun käyn­
tiinlähtöongclmat saadaan pois­
tettua, varmasti ihan hyvä 
kone ." 

"Kehitys on ollut täällä arkki­
salissa melkoinen. Ennen yksi 
ihminen kääri löysissä 800 riisiä, 
kun tänä päivä yksi kone yltää 
samassa ajassa 30 000-40 000 
riisiin." 

Vuoromestari Jukka Ojonen 
selvittää, että pari viikkoa jatku­
vaa käyntiä antaa käyttöväelle jo 
varmasti aika hyvän perusval­
miuden uuteen linjaan ja sitä 
kautta hyvän tuotantotuloksen­
kin. Koneen hyvistä puolista hän 
mainitsee mm. lastin teon sekä 
kaksi leikkauslinjaa. "Leikkurin 
jälkeen päästään arkit jakamaan 
kahdelle haaralle. Jos toisella 
haaralla on häiriöitä, jatkaa toi­
nen haara kuitenkin toimintaan­
sa. Remontissakin voidaan puo­
lia vuorotella." 

KUVAT: KIMMO REKIMIES 

Paula Järvisalon ja Ossi Mälkiäisen viimeistä työpäivää ko­
neosastolla juhlittiin 30.12. 

Paula ja Ossi lähtivät vapaalle 
Komeasti Cadillaein kyydillä ja 
rakettien räiskeessä aloiteltiin 
Paula Järvisalon ja Ossi Mälkiäi­
sen vapaallelähtöjuhlaa uuden­
vuoden aaton aattona 30.12. 
Koskelassa. Koneosastolla vii­
meksi osastosihteerinä työsken­
nellyt Paula Järvisalo on ollut yh­
tiön palveluksessa yli 20 vuoden 

ajan . Ossi Mälkiäinen on toimin ut 
koneosastolla asennusvalvojana 
vuodesta 1989 lähtien , palvelus­
vuosia hänelle on yhtiössä kerty­
nyt kaikkiaan reilusti yli 30. Va­
paalle lähtevien viimeisen työ­
päivän iltaa olivat juhlistamassa 
lähimmät työtoverit ja esimiehet. 

Hallan sahalta Voikkaan paperitehtaalle siirtynyt Oiva 
Muikku työskentelee PK 16:n pituusleikkurilla. 

Hyvin on mennyt, vaikka tiukkaakin on ollut 
"Hyvin on mennyt", toteaa pi­
tuusleikkurin hoitaja Oiva Muik­
ku, joka helmikuun 11. päiväPiil 
viettää 50-vuotispäiviään Val­
kealan Oravalassa. Mielipide 
tarkoittaa reilun kahdeksan vuo­
den aikaa, jonka Muikku on työs­
kennellyt paperintekijänä. Hän 
oli ennen Kuusankoskelle siirty­
mistään Hallan sahan pääluotta­
musmies. Sahan lopettamiseen 
vuonna 1986 liittyvät tapahtu­
mat ja raskaat neuvottelut ovat 
vielä hyvin mielessä. 

"Railaan olin tullut Helsingin 
kautta Pohjois-Karjalasta vuon­
na 1974, joten muuttaminen ei 
minulle ollut vierasta." 

Kotka oli kuitenkin isompi 
paikkakunta kuin Voikkaa. Kos­
ka sahalla oli enemmän vaihtu­
vuutta kuin paperitehtaalla, 
tuntui tunnelma Hallassa vapaa­
mielisemmältä kuin aluksi Voik­
kaalla. Kun Voikkaan-aikaan 
sattui vielä syvä lama, oli työssä 
hetkittäin "tiukkaa". 

"Hyvin täällä on kuitenkin mei­
hin suhtauduttu, e i ole valittamis­
'ta'", painottaa Muikku, joka ensik­
si työskenteli PK 17 :n pituusleik­
kurin kakkosmiehenä ja siirtyi 
sitten PK 16:n pituusleikkurin 
hoitajaksi. 

Hän muistuttaa myös, että Hal­
lan lopettamisen jälkeen sahoilla 
on tapahtunut paljon - on koettu 
vielä vaikeampia aikoja kuin 
1980-luvun puolivälissä ja saatu 
ala taas viime vuosina suhdanne­
aallon harjalla kannattavaksi. 
"Oravalan kenttäsahallakin näyt­
tää nyt olevan sahattavaa", huo­
mauttaa Muikku naapurustossa 
sijaitsevan sahan näkymistä. 

Oiva Muikku muutti Kuusan­
koskelle siirryttyään asumaan 
Oravalaan. Rauhallinen sijainti, 
mutta kohtuullinen matka työ­
maalle miellyttävät häntä edel­
leenkin. Taloa on kuitenkin laa­
jennettu lisäsiivellä ja kunnostet­
tu perusteellisesti niin sisältä 
kuin ulkoakin. 
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METSÄTYÖNJOHTAJA HUUGO NISKANEN 100 V 

"Keväät ja kesät uitoilla, loput 
ajat savotoilla" 

KUVA: PENTTI HUTTUNEN 
Kiuruvedellä eläkepäi­
viään viettävä Kymi­
yhtiön entinen metsä­
työnjohtaja Huugo 
Niskanen täytti viime 
jouluaattona sata vuot­
ta. Hän teki pitkän päi­
vätyön Kymiyhtiössä 
jääden eläkkeelle vuo­
den 1959 lopussa. 

Huugo Niskanen syntyi 
jouluaattona 1894 Piclave­
den Pienilahdessa. 
"Asuimme Pielaveden Laa­
jakummussa . Parikymppi­
senä piiiisin pomoksi Ahl ­
strömil le, jossa ennätin 
olla pari vuotta, kun tuli 
kutsu kansalaissotaan. 
Meitä lähti Pielavedeltä 80 
miestä", Niskanen muiste­
lee. 

Vapaussodan päätyttyä 
Huugo Niskanen palveli 
aseve l vollisu usaikansa 
loppuun nousten sotilasar­
voltaan vääpeliksi. Hän pa­
lasi kotiinsa Pielavedelle ja 
o li Ahl s t römill ii hak kuu-

1.930-40 -luvuilla Huugo Niskasen (1. . vas.J kesät kuluivat lukemattomia 
kertoja Ruokovirralla Maaningan pitäjässä uittohommissa. 

miehenä. Urakkana oli kymmen­
kunta tukkirunkoa puolipuh­
taaksi päivässä. "Petkeleellähän 
niitä kuorittiin, kuori irtosi ko­
valla pakkasella kynnen kokoisi­
na paloina. Tiukassahan se leipä 
oli niinä aikoina", Huugo kertoo. 

Hänen elämäänsä tuli myön­
teinen käänne , kun Halla-yhtiös­
sä tarjoutui hänelle työnjohtajan 
paikka. "Kymiyhtiö osti Hallan 
muistaakseni 20-luvulla, jolloin 
minustakin tuli kymiläinen. Pie­
lavedeltä muutin ensin Iisalmel­
le, josta sitten lopullisesti tänne 
Kiuruvedelle vuonna 1938. 
Hommat olivat normaaleita sen 
ajan metsäpomon töitä : keväät ja 
kesät uitoilla, loput ajat savotoil­
la." 

Talvisavotan iälkeen 
uiton valmisteluihin 

Kymiyhtiöllä oli siihen aikaan 
runsaasti metsätiloja myös Kiu­
ruvedellä ja hakkuut olivat pää­
osin näissä metsissä. Puuta kulje-

tettiin tehtaille pääasiassa uitta­
malla. Saimaan vesistöstä siirto 
Kymin väylään tapahtui Orrain­
taipaleen kautta. Uittopuroilta 
lähteneet puut varpattiin avo­
lauttoina erottelu- ja niputuspai­
koille , joista nippu-uitto voitiin 
aloittaa. Eräs tällainen merkittä­
vä erottelupaikka Kallaveden rei­
tillä Maaningan pitäjässä oli Ruo­
kovirta, jossa Huugo Niskanen 
vietti 30-luvulla lukemattomia 
kesiä. 

"Sehän se oli normaali tahti, 
että kun talvisavotat oli saatu 
päätökseen, ruvettiin uiton val­
misteluihin. Kuorintoja oli keväi­
sin yleensä meillä vähän , koska 
sekä propsit että tukit tehtiin jo 
metsässä puolipuhtaiksi. Muuta 
hommaa kyllä oli liian kanssa: 
uittopuomit oli hakattava , näre­
lenkit väännettävä, keluveneet 
tervattava ja kaikkea muuta uit­
toon liittyvää valmistelua ." 

"Sitten kevätpurojen auettua 
kiivaasti uitolle, etteivät vedet 

Jouluaattona 1.00 
vuotta täyttänyt 
Huugo Niskanen 
hoiti vielä pari 
vuotta sitten itse 
verkonlaskun ja 
rantasaunan lämmi­
tyksen. 

päässeet karkaamaan. 
Kun puut oli saatu ke­
luveneitten ja suotuis­
ten tuulien avulla Ruo­
kovirran niskalle, al­
koi erottelu- ja nipu­
tustyö. Tukit niputet­
tiin omiin nippuihinsa 
ja propsit omiinsa. Ni­
putus tapahtui alkuai­
koina käsin kehille. Se 
oli tosi raskasta hom­
maa. Myöhemmin saa­
tiin onneksi käyttöön 
niin sanottu yliheittä­
jä, jolloin koneella 
saatiin tehtyä raskain 
työ" , Niskanen kertoo. 

Vuosikymmenet ku­
luivat Huugo Niskasel­
ta tiiviissä työn tou­
hussa. Toinen maail­
mansota vei miehen 
vielä armeijan leipiin, 
vaikka ikää oli karttu­

nut sodan syttyessä jo 45 
vuotta. 

"Ei onneksi tarvinnut 
enää rintamalle lähteä. Ko­
mennus tuli aluksi Viipuriin 
kouluttajaksi, ja sitten jat­
kossa olin Suomenlahden 

, saaria puolustamassa. Sota 
loppui sitten a ikanaan ja 
rauhan toimet jatkuivat. 
Puulla oli taas kova kysyntä, 
kun raskaita sotakorvauksia 
maksettiin. Puun kuljetus 
siirtyi uitosta rautateille , 
pääsyynä oli kuoripäällisen 
tavaran tulo kuvaan. Kuo­
rinta tuli edullisemmaksi 
tehdä tehtaalla. Muutakin 
kehitystä alkoi mctsätöissä 
näkyä , ensimmäiset moot-
torisahat tulivat savotoille 
ihmeteltäväksi 50-luvulla", 

hän selvittää. 
Huugo Niskanen viettää hyvin 

ansaitsemiaan eläkepäiviään ko­
tonaan Kiuruvedellä kahden tyt­
tären hyvässä hoidossa. Fyysi­
nen kunto on jo hieman heiken­
tenyt liikuntakyvyn ja näön osal­
ta. Tyttärien kertoman mukaan 
vielä pari vuotta sitten verkon­
lasku ja rantasaunan lämmitys 
olivat Iluugon "heiniä" , muut 
perheenjäsenet eivät niihin saa­
neet puuttua. Huugon pitkän iän 
salaisuudeksi tyttäret arvelevat 
säännölliset, terveet elämäntavat 
sekä työtä pelkäämättömän 
luon teen. "Vielä eläkkeellä ol­
leessaankin isä on ollut kiinnos­
tunut virman töistä. Monta ker­
taa kävelylenkki on vienyt ase­
malle puiden lastausta katso­
maan" , Huugon tyttäre t toteavat. 

TEKSTI: PENTTI HUTTUNEN, TEHDASPUU OY 
JYVÄSKYLA 

KYMIN OSAKEYHTIÖN 100-
VUOTISSÄÄTIÖN APURAHAT 

Apurahat julistetaan haettaviksi 15. päivään maaliskuuta 1995 klo 
16.30 mennessä. Apurahoja voidaan myöntää ammattiin liittyvään 
opintotoimintaan tai muuhun itseopiskelu-, kulttuuri-, harrastus-ja virkis­
tystoimintaan. 
Henkilökohtaisia apurahoja ovat oikeutetut hakemaan seuraavien yritys­
ten palveluksessa olevat henkilöt ja heidän perheenjäsenensä: 

Kuusankoski: 
Kymin Paperiteollisuus Oy 
Kaukas Oy 
Kymmene Oy 

- Combitrans Oy 
Oy Finnterminals Ab 

- Kymmene Logistics Oy 
Finnish Chemicals Oy 
Oy Finnish Peroxides Ab 

Helsinki: 
- Kymmene Oy 

Apurahaa ovat oikeutetut hakemaan myös edellä mainittujen yhtiöiden 
eläkeläiset sekä ne Kymin eläkelaitosten eläkkeensaajat, joilla työssä 
ollessaan oli oikeus hakea säätiöltä apurahaa. Myös eläkeläisten 
perheenjäsenet ovat oikeutetut hakemaan henkilökohtaisia apurahoja. 
Yhteisökohtaisia apurahoja voivat hakea yksinomaan edellä mainituis­
ta yhtiöläisistä ja/tai eläkeläisistä koostuvat opinto-ja harrastusryhmät. 
Lisäksi edellä mainituilla paikkakunnilla toimivat yhdistykset ja seurat 
voivat hakea yhteisökohtaisia apurahoja. 
Anomukset on tehtävä tarkoitusta varten laadituille lomakkeille, joita on 
saatavana yritysten toimistoista tai apurahalautakunnan sihteeriltä 
(puh. 951 - 402 2112). Hakemukset palautetaan osoitteella: Kymin 
Osakeyhtiön 100-vuotissäätiö, Marjatta Käki, 45700 KUUSANKOS­
KI. 

Kevään apu­
rahoihin varattu 

800 000 mk 

Hallitus 

Säätiön asiamies 
Stig-Olof Lindholm 

Kymin Osakeyhtiön 100-vuotissäätiö on varannut 800 000 mk 
jaettavaksi apurahoina keväällä 1995. Summa on suurempi kuin 
vuonna 1994, jolloin jaettiin 650 000 mk. Tällöin hakemuksia tuli 
kaikkiaan 478 kpl, markkamäärältään 2,1 milj .mk. 

Opintoihin hyvät mahdollisuudet saada apurahaa 
Säätiön päätarkoituksena on edistää yhtiöläisten ja heidän per­
heenjäsentensä ammattiin liittyvää, vapaa-aikana tapahtuvaa 
opintotoimintaa tai muuta sivistyksellistä tai aatteellista harras­
tustoimintaa. 

Yksilölliseen opintotoimintaan onkin ollut hyvät mahdollisuu­
det saada säätiöltä tukea.Viime vuosina on yli puolet jakosum­
masta osoitettu opintotoimintaan. Kysymyksen ollessa pitkäjän­
teisestä työstä on säätiö perättäisinäkin vuosina saattanut myön­
tää apurahan samalle hakijalle. 

Kulttuuri- ja harrastustoimintaa koskevia anomuksia on ollut 
hyvin paljon. Erityisesti perheenjäsenten kohdalla on hakemuk­
sia täytynyt karsia kovalla kädellä. Vuonna 1994 perheenjäsenil­
le myönnettiin yhteensä 156 700 mk. Hakemusten yhteisarvo oli 
605 197 mk. 

Säätiön tarkoituksena on kehittää myös eläkkeellä olevien yh­
tiöläisten harrastus- ja virkistystoimintaa. Vuonna 1994 myön­
nettiin apuraha 39 eläkeläiselle, 48 000 mk. 

Säätiö on myöntänyt ensisijaisesti henkilökohtaisia apurahoja. 
Tämän ohessa on kuitenkin haluttu tukea myös seura- ja kerho­
toimintaa tietyin edellytyksin. Vuonna 1994 apurahoja myönnet­
tiin 18 yhdistykselle yhteismäärältään 65 000 mk. 

Myöskin yhtiöläisistä koostuvat opinto- ja harrastusryhmät 
ovat voineet hakea apurahoja. Viime vuosina näitä hakemuksia 
on tullut yhä enemmän. Säätiö on kuitenkin voinut tukea vain 
sellaisia ryhmiä, joiden toiminta on hyvin perusteltua. Suuria 
matka- ja yöpymiskorvauksia ei ole voitu hyväksyä. Vuonna 
1994 myönnettiin 8 ryhmälle apuraha, yhteismäärältään 65 000 
mk. 

Vuosina 1973 - 1994 iaettu yli 1 5 mili. mk 
Säätiö on 22 toimintavuotensa aikana myöntänyt apurahoja nyky­
markoiksi laskettuna 15,2 milj. mk. Suurin osa apurahoista on 
kohdistettu Kymmene-konsernin Kuusankosken tehtailla työs­
kentelevälle henkilökunnalle ja heidän perheenjäsenilleen. 



TYOTERVEYSKESKUS TIEDOTTAA 
Eläkeläisten palvelut 
työterveyskeskuksessa 
Kuusankoskella Kymin, Voik­
kaan tehtaan ja Kymmene Oy:n 
palveluksesta eläkkeelle jääneel­
lä on oikeus käyttää työterveys­
keskuksen palveluja normaaliin 
tapaan yhden vuoden ajan eläk­
keen alkamispäivämäärästä läh­
tien. Tämä oikeus koskee jokais­
ta riippumatta siitä minkälaiselle 
eläkkeelle kyseinen henkilö on 
jäänyt. Eri tavalla lomautetuilla 
henkilöillä on oikeus käyttää työ­
terveyskeskuksen palveluja 
myös eläkettä 'odotellessaan'. 

Avustuskassan jäseniksi jäävil­
lä eläkeläisillä on oikeus työter­
veyskeskuksen palveluihin yh­
den vuoden jälkeenkin niin kau­
an kuin he ovat Avustuskassan 
jäseniä. Kuntosalin käyttöoikeus 
kuitenkin loppuu henkilön eläk­
keelle jäädessä. 

Kuntosali n 
avain kortti 

Työterveyskeskus muistuttaa, 
että kuntosalikortti tulee palaut­
taa välittömästi kuntosalin käy­
tön loputtua työterveyskeskuk­
seen fysioterapeuteille. Salin 
käyttöoikeus on, ellei erikseen 
ole muuta sovittu, kuusi (6) kuu­
kautta. 

Ellei korttia palauteta, tulem­
me veloittamaan asiakkaalta uu­
den kortin hankintaan liittyvät 
kustannukset. 

Kuntoremonttilomat 
Kuntoremonttilomat jatkuvat 
vuonna 1995. Tarkemmat tiedot 
lomien ajankohdista ja käytän­
nön järjestelyistä ilmoitetaan 
myöhemmin. 

Tupakastavieroituskurssi alkaa 
Vuoden 1995 ensimmäinen tupakastavieroituskurssi alkaa Kymin 
työterveyskeskuksessa 6.2.1995 klo 16.00. Kokoontuminen 
tapahtuu kolmen viikon ajan kaksi kertaa viikossa. Jatkoseuranta 
tehdään työterveyshoitajien toimesta. 
Jos olet kiinnostunut kurssista, ilmoittaudu oman alueesi työterve­
yshoitajalle, sillä kurssille voidaan ottaa vain tietty määrä henkilöi­
tä . 

Kuntokampanjan palkinnot 
Syksyn kuntokampanjan palkin­
tojen voittajat ovat seuraavat: 

Virkistyspäivä Haikon kartanos­
sa: Osmo Hirvonen Vo hiomo, 
Aila Nöjd kiint. siivous, Esko In­
kilä Vo hiomo, Hellevi Andersson 
Vo puhtaanapito, Lauri Melto 
tietohallinto, Seija Lakimo kiint. 
siivous, Riitta Virtanen osto­
osasto, Tuulikki Salmi kiint. sii­
vous, Sirkka-Liisa Savolainen 
tutkimuskeskus, Seppo Vatanen 
energia, Kirsti Nenonen Vo pape­
ri, Maija Kanervo Vo puhtaanapi­
to, Irja Halme sellu, Pertti Hyvö­
nen sellu, Lauri Mattila 
automaatiokorj. palv. 

Kymppi-kortti Kuusaan Kunnon­
paikkaan: Raili Partti sellu, Veli 
Pasonen Kni höyry, Leena Suur­
Askola PK 7-9, Terttu Sihvola PK 
7-9, Sirkka-Liisa Viskari Vo klu­
bi, Esa Floman kuljetus, Riitta 
Nygård markkinointi, Leila Ilok-

KIITOS 
Lämmin kiitos muistamisesta 
merkkipäivänäni. 

Martti Ollikainen 

Lämpimät kiitokset muistami­
sesta jäädessäni vapaalle. 

Ailo Eskola 

Lämmin kiitos kaikille hyvästä 
yhteispelistä ja muistamisesta 
siirtyessäni kotipesään jousta­
maan tehtävissä ja liukumaan 
työajassa. 

Paula Järvisalo 

Kiitokset työkavereille ja työn­
johdolle muistamisesta jäädessä­
ni vapaalle . 

Pentti Henttonen 

Nuoruus on lahja, mutta vanhe­
neminen on taidetta. Parhaim-

kanen tictohallinto, Raija Starck 
paperivarnsto, Hilkka Virtanen 
Vo puhtaanapito, Pekka Nieme­
läinen tutkimuskeskus, Raimo 
Kujala päällystyslaitos, Seija Äm­
mälahti osto-osasto, Kirsti Niku­
la tietohallinto, Seppo Räihä Kni 
höyry, Matti Kirvesniemi Ky hio­
mo, Pentti Liljanheimo vuoro­
korjaus, Ossi Wallen automaa­
tiokorj .palv. , Sinikka Alanne 
arkkisali, Kerttu Ring Vo klubi. 

Lahjakortti Kuusankosken Ur­
heilukauppaan: Tytti Penttilä Vo 
paperi, Kaija Laine Vo kuorimo, 
Marja-Leena Niemeläinen tutki­
muskeskus, Tuula Backman 
kiint.siivous, Kaisa Koskelo työ­
terveys. 

Uimahallilippuja 10 kpl: Irja 
Jaatinen arkkisali, Päivi Frimo­
dig Vo klubi, Aila Inkeroinen Vo 
paperi, Ritva Heikkilä Vo paperi, 
Kaarina Vainikka kiint. siivous. 

mat kiitokseni merkkipäivääni 
muistaneille . 

Risto Joutjärvi 

Suuret kiitokset Kymin höyryvoi­
man henkilökunnalle muistami­
sesta jäädessäni vapaalle. 

Jorma Laine 

Sydämellinen kiitos merkkipäi­
vääni muistaneille. 

Raimo Ruhanen 

Lämpimät kiitokset muistami­
sesta merkkipäivänäni. 

Taimi Myllykangas 

Parhaimmat kiitokset merkkipäi­
väni muistamisesta. 

Markku Nikula 

Lämpimät kiitoksemme 'isännil­
le' meille järjestetystä tutustu­
mis- ja vierailukäynnistä energia­
talousosas tolle. 

Energiatalousosaston eläkeläiset 

UUTISKYMI 1/95 

Ku ntotestitem paus 
Tulitko tehneeksi uudenvuoden­
lupauksen fyysisen kuntosi ko­
hottamisesta, laihduttamisesta 
tai laihdutuskuurista? Vieläkään 
ei ole myöhäistä ryhtyä tuumasta 
toimeen. Lähtötason kartoitta­
miseksi fysioterapeutit testaavat 
sinun Ua mahdollisesti myös 
haastamasi työtoverin) hapenot­
tokyvyn kuntopyörällä ja mittaa­
vat rasvaprosenttisi työterveys­
keskuksen fysioterapiaosastolla 
ystävänpäivänä 14.2.1995 klo 8-
16. 

Ilmoittaudu mukaan saamaan 
lisäpotkua lupauksellesi ja ohjei­
ta tavoitteittesi saavuttamiseen. 
24 ensiksi ilmoittautunutta mah­
tuu mukaan testeihin. Ilmoittau­
tumiset Sari Kaistakorpi tai Ritva 
Laine, puh. 2385 perjantaihin 
10.2. 1995 mennessä. 

Ha_penotto~y~Y!.esti 
kuntopyoraDa: 

Testi kestää 12 min, jota edeltää 3 
min alkuverryttely. 

Testi mittaa yleiskestävyyttä 
ja kertoo hapenottokyvystäsi eli 
kuinka monta litraa happea ky­
kenet kuljettamaan minuutissa 
elimistösi käytettäväksi. 
Ohjeita testiin ilmoittautuville: 

1. Älä syö raskasta ateriaa tes­
tiä edeltävien vi iden tunnin aika­
na. Pari , kolme tuntia ennen tes­
tiä suositellaan nautittavaksi ke­
vyt välipala. 

2. Varmista, että saat unta riit­
tävästi ennen testiä. 

3. Vältä runsasta alkoholin 
nauttimista testiä edeltävän vuo­
rokauden aikana. 

4 . Testiä edeltävän tunnin ai­
kana ei saa juoda kahvia tai tee­
tä. 

5. Vältä kohtuutonta itsesi ra­
sittamista testiä edeltävänä päi­
vänä. 

6. Testiä ei saa tehdä, mikäli 
tunnet itsesi sairaaksi, kuumei­
seksi. 

7. Mikäli sinulla on jokin sään­
nöllinen lääkitys ( esim. veren­
painelääkitys ), tiedustele mah­
dollisuutta osallistua testeihin jo 
ilmoittautumisen yhteydessä. 

8. Varustus: verkkarit, t-paita, 
sisäliikuntakengät ja pyyhe, sekä 
RUTKASTI KUNTOILUMIELTÄ! 

Kiitän FinnPerin henkilökuntaa 
muistamisesta jäädessäni eläk­
keelle . 

Seija Laine 

Sydämelliset kiitokset muistami­
sesta jäädessäni vapaalle. 

Markku Anttila 

Lämmin kiitos merkkipäivääni 
muistaneille . 

Heimo Hasu 

Lämpimät kiitokset muistami­
sesta. Lahjoilla olitte avustamas­
sa Kymenlaakson Syöpäyhdis­
tyksen toimintaa. 

Bjarne Nygård 

Yli miljardi t kiitokset kaikille mi­
nua muistaneille . 

lssu 

Kiitos Sakelle ja Karille ihanasta 
Turun matkasta. 

Mukana olleet tytöt 

.. .. 
MERKKIPAIVAT 

Asentaja Juhani Härkönen kone­
osastolta täyttää 50 vuotta 15.2. 

Muurari Veikko Lavonen Voik­
kaan rakennusosastolta täyttää 
50 vuotta 1.2. Hän on syntynyt 
Keuruulla. 

Veikko Lavonen työskenteli 
Voikkaan paperitehtaalla vuo­
desta 1961 vuoteen 1967, jolloin 
hän siirtyi tehtaan rakennus­
osastolle. 

Painiharrastus kilpailuineen 
on kuulunut Lavosen vapaa-ai­
kaan nuoruusvuosista lähtien. 
Nykyisin hän toimii lisäksi pai­
nituomarina ja valmentajana. 
Aktiivipainivuosinaan hän on 
saavuttanut lukuisia Suomen 
mestaruuksia ja palkintosijoja 
niin kreikkalais-roomalaisessa 
kuin vapaapainissakin. 1960-70 -
luvuilla hän oli mukana Suomen 
edustustehtävissä lukuisissa eri 
maaotteluissa, EM-kisoissa, PM­
kisoissa sekä vuoden 1974 MM­
kisoissa ja vuonna 1972 Miinche­
nin olympiakisoissa. Kansainvä­
lisiä painiturneita hänellä on ol­
lut kymmeniä. Painiliiton teräs­
mieheksi n:o 46 hänet valittiin 
vuonna 1973 ja liiton hopeisen 
ansiomitalin hän sai vuonna 
1978. Muista Lavosen saavutuk­
sista mainittakoon, että Kymen­
laakson parhaaksi urheilijaksi 
hänet nimettiin vuonna 1974, 
Kymenlaakson piirin parhaaksi 
painijaksi hänet on valittu kah­
deksan kertaaa, piirin mesta­
ruuksia hänellä on 32 ja hopeasi­
joja seitsemän. Kouvolan Sano­
mien kultamitalilla hänet palkit­
tiin vuonna 1971. l<;insninviilis • 
ni.i painituomarina Ln vo n •11 011 
toiminut vuodesta 1979 liihti •11. 

Painin lisäksi Veikko Lavonen 
nimeää harrastuksikseen lenk­
keilyn, kalastuksen ja raviurhei­
lun. Vastaanotto 4.2. alkaen 
klo 15 Voikkaan seuratalolla. 

KUOLLUT 
Edellisen lehden ilmestymisen 
jälkeen tietoomme tulleet kuol­
leet eläkkeensaajat: 

Tyyne Helenius, 83, rakennus­
osasto (kuolinpäivä 11.12.), 
Mauno Jermilä, 71, Vo paperi 
(24.12.), Aapo Mannari, 74, Vo 
paperi (10 .12.), Leevi Ojala, 67, 
Ky konekorjaamo (18.12.), Reino 
Pekkola, 68, Vo rakennus 
(3.12.), Tauno Peltonen, 85, ra­
kennusosasto (27.12.) , Hannu 
Peräkasari, 61 , C-osasto (3.12.) , 
Ensio Savolainen, 51 , konekun­
nossapito (19.12.), Tyyne Urpilai­
nen, 70, konttorihallinto (10.1.) . 

AKANAT 
Uusi vuosi alkoi. Kotitalous­
kerho Akanat aloittaa kerhoil­
lat Valtakadulla seurakunnan 
tiloissa keskiviikkoisin klo 
18.00 seuraavasti: 18.1., 1.2., 
15.2., 1.3., 15.3., 29.3., 12.4., 
26.4., 10.5., 24.5. Uudet myös 
tervetulleita, toivoo Raili. 

Laitosmies Markku Matilainen ra­
kennusosastolta täyttää 50 vuot­
ta 2.2. Hän on syntynyt Rauta­
lammella. Ei vastaanottoa. 

Oiva Muikku 

Pituusleikkurinhoitaja Oiva 
Muikku Voikkaan paperitehtaan 
PK 16:lta täyttää 50 vuotta 11.2 . 

Oiva Muikku työskenteli yhti­
ön Hallan sahalla särm~iäjfoä 
vuosina 197 4-77. Sahan piiäluot­
tamusmiehenä hän toimi vuo­
desta 1978 vuoteen 1986, jollon 
hän siirtyi pituusleikkurin 11-
mieheksi Voikkaan paperiteh­
taan PK 16:lle. Nykyisessä tehtä­
vässään hän on ollut vuodesta 
1987 lähtien. 

Hallan sahalla työskennelles­
sään Muikku hoiti erilaisia luot­
tamustehtäviä Hallan Saha työvä­
en osastossa. Puutyöväen Liiton 
liittokokousedustajana ja val­
tuuston jäsenenä hän oli vuosina 
1985-86. Hänen sahatyövuo­
siensa luottamustoimiin kuuluu 
myös Hallan Tehtaan Sairaus­
kassan hallituksen jäsenyys ja 
toimiminen loppuvuosina sen 
puheenjohtajana. 

Kunnallisista luottamustoimis­
taan hän mainitsee Valkealan 
kunnan oikeusapulautakunnan 
jäsenyyden sekä vaalitoimikun­
nnn _jiiscnyyd •n . 

Oiv:1 ~luil11111 v:1p:i:i -:lik:t:111 
lu11il11v:1t 111 ·tsilstys ,i:i lrn l:i st us . 
Kahvipannu kuumana Voikkaan 
seuratalolla alkaen klo 16. 

Suunnittelija Pertti Pakkanen 
Voikkaan paperitehtaalta täyttää 
50 vuotta 3.2. Matkoilla. 

ELAKKEELLE 
Kymin Paperiteollisuus Oy 
Paperinkuljettaja Maria Hasari 
arkkisali (25 palvelusvuotta) . 

Kaukas Oy 
Koneenhoitaja Markku Anttila Vo 
paperitehdas PK 18 (34 palvelus­
vuotta), uudelleenrullaaja Väinö 
Lehtonen Vo paperitehdas PK 16-
17 (25), koneenhoitaja Pertti 
Skinnari Vo paperitehdas PK 18 
( 40), pakkaaja Taito Hölsä Vo 
paperitehdas PK 16-17 ( 42). 

FinnPerin kinkkukisa 
14. joulukuuta pidetyssä Oy Fin­
nish Peroxides Ab:n henkilöstön 
keilailukisassa oli paras Pertti 
Halonen, joka sai pääpalkintona 
olleen joulukinkun joulupöy­
täänsä. Toinen oli Helena Karvo­
nen ja kolmas Petri Kapiainen. 
Kouvolassa pidettyyn kisaan 
osallistui 8 henkilöä. 

Tasavallan presidentin kunniamerkki Jiirgen Hoppelle 
Tasavallan presidentti on myön- ne teollisuudessa sekä alan koulu­
tänyt Nordland Papier AG:n tek- tuksen ja tutkimuksen edistäjä­
niselle johtajalle Jiirgen Hoppel- nä . Saksassa Dörpenissä hieno­
le , 55, Suomen Valkoisen Ruusun papereita valm istava Nordland 
ri tarikunnan 1. luokan ritarimer- Papier AG on Kymmene Oy:n ty­
kin . I-Ioppe on ansioitunut toi- täryhtiö . 
minnassaan paperi- ja paperiko-
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JARJESTOT 

Sanaksenaho ylempien 
toimihenkilöiclen uusi 

yhteyshenkilö 
Kymin ylemmät toimihenkilöt 
valitsivat 2. tammikuuta pitä­
mässään kokouksessa uudeksi 
yhteyshenkilöksi kaudelle 1995-
1996 Martti Sanaksenahon ja va­
rayhteyshenkilöksi Timo Johans­
sonin. 

Sanaksenahon ja Johanssonin 
lisäksi valittiin hallituksen jäse­
niksi Eija Lonka tehdaspalvelus­
ta, Seppo Kylliäinen sellulta, Juha 
Kouki höyryltä , Liisi Helkala tut­
kimuksesta, Eila Tiitta keskus­
konttorista ja Seppo Federley 
Kymmene Oy:stä. 

Kokouksessa keskusteltiin 
mm. palkkausasioista, tiedotta­
misesta , koulutuksesta sekä hen­
kilöstöbudjetista. Kokouksen pu­
heenjohtajana toimi Aleksander 
Schoschkoff, joka oli Sanaksen­
ahon edeltäjä yhteyshenkilönä. 

Yhteenveto toimi- ia 
luottamushenkilöistä 

Uutiskym in helmikuun numeros­
sa julkaistaan yhteenveto Kymin 
piirissä toimivien ammattijärjes­
töjen toimi- ja luottamushenki­
löistä. Niitä ammattijarjestöjä, 
jotka eivät ole vielä toimittaneet 
1 uottam ush e nkilövalin tojaan 
lehden toimitukseen, pyydetään 
lähettämään tiedot helmikuun 
13. päivään mennessä viestintä­
osastolle, toimittaja Irma Niemel­
le, puh. 402 2173. 

Uudet verokortit 

Uudet verokortit tulevat voi­
maan 1.3 .1995. Verokortti on 
toimitettava työnantajalle 
ensi tilassa. 

Työntekij iit toimittavat ver­
korttinsa omalle palkanlaski­
jalleen keskuskonttoriin, KY 
11. Toimihenkilöt toimittavat 
verokorttinsa Maarit Hämäläi­
selle keskuskonttoriin, KY 11. 

Kymin Paperiteollisuus Oy 

Kymin paperitehdas 

Dipl.ins., fil. maist., MBA Yrjö-Pek­
ka Rautalahti, 43, on nimitetty 
1.2.1995 alkaen johtajaksi ja teh­
taanjohtaja Boris Sundholmin vara­
mieheksi Kymin paperitehtaalle. Joh­
taja Rautalahti siirtyy Kymille Kym­
mene Oy:n konsernihallinnosta, jos­
sa hän on vastannut liiketoiminnan 
kehittämisprojekteista. 

Rautalahti on aikaisemmin työs­
kennellyt tuotantoon ja tekniseen 
asiakaspalveluun liittyvissä esi­
miestehtävissä Caledonian Paper 
-tehtaalla Skotlannissa 1988-91 , 
Kaukaan Lappeenrannan paperiteh­
taalla 1986-88 ja Kymi-Strömberg 
Oy:n Kymin paperitehtaalla sekä 
Voikkaan tehtaalla 1983-86. 

Insinööri Matti Vuorio, 53, on 
1.11 .1994 siirtynyt tehdaspalve­
lusta automaatioinsinööriksi paperi­
tehtaalle. Vuorio toimi aikaisemmin 
automaatiohuoltopäällikkönä auto­
maatio-osastolla. Hän raportoi tuo­
tantojohtaja Jorma Latomäelle. 

Aikaisemmin paperitehtaan au­
tomaatioinsinöörinä toiminut in­
sinööri Ahti Ekholm on eronnut 
yhtiön palveluksesta. 

Dipl.ins., fil. maisteri Juha Ve­
räjänkorvalle on myönnetty hä­
nen anomansa noin 2,5 vuoden vir­
kavapaus . 

Kuusanniemen sellutehdas 
Puutavaran vastaanotto, laatuseu­
ranta, tuontipuun terminaali ja teh­
taan puutavarakirjanpito on 
1.1.1995 yhdistetty sellutehtaan 
organisaatioon. Toiminnoista vastaa 
samassa yhteydessä mittauspäälli­
köksi nimitetty merkonomi Timo 
Hasari, 49. Hän on toiminut aikai­
semmin puuhuollon toimistopäällik­
könä. Tehdaskuljetuksista ovat sel­
lun organisaatioon siirtyneet mitta­
ustyönjohtajat ja tarkastusmittaajat. 
Timo Hasari raportoi tuotantopääl­
likkö Markku Laaksoselle. 

Mikä on Suomen hyväkuntoisin 
työpaikka? 

Kotilääkäri-lehti haastaa suoma­
laiset työpaikat ja työntekijät ldl­
pailuun, jonka tarkoituksena on 
lisätä elämään liikuntaa ja sillä 
tavoin parantaa työkykyä ja vä­
hentää stressiä . Tavoitteena on 
saavuttaa mahdollisimman mon­
ta PUOLEN TUNNIN LIIKUNTA­
SUORITUSTA seurantajakson 
1.3. - 1.8.1995 aikana. 

Sekä Kymin että Voikkaan 
osalta on tehty päätös osallistu­
misesta tähän "kilpaan". Liikun­
tasuoritukseksi kelpaavat 111111 . 

työmatkakävelyt, puulaakipelit, 
ikkunanpesut, pihan haravoin­
nit, yms., kunhan kestävät puoli­
sen tuntia. Suoritukset merki-

tään KKI-ohjelman kuntokorttei­
hin, joita saa sekä Kymin että 
Voikkaan henkilöpalveluista. 

Työpaikkojen keräämät kortit 
palautetaan elokuun alussa ja 
raati suhteuttaa suoritusmäärän 
työntekijöiden lukumäärään. 
Näin löytyy Suomen hyväkun­
toisin työpaikka! 

Tämä tapahtuma on sopiva 
esim. osastojen välisille haasteil­
le. Niinpä pään avaamiseksi: 
hallinnollinen osasto haastaa pa­
perin markkinoinnin kamppai­
luun keskinäisestä paremmuu­
desta! Tapahtumasta ja sen saa­
mista lisähaasteista seuraavassa 
lehdessä' 

Lämmityspistorasiapaikan käyttäjä -
oletko oikealla paikalla? 

Auton moottorin lämmityspistorasiaa saa käyttää vain ko. paikan 
varannut ja varausmaksun suorittanut henkilö . Päivä- ja vuorokau­
sipaikan hinta on 60 mk, yö- ja viikonloppu paikan 30 mk. Maksut on 
peritty palkanmaksun yhteydessä. 

Jättäessäsi autosi pistokepaikalle, laita paikan käyttöön oikeutta­
va pistokepaikkakorttisi näkyvälle paikalle kojelaudalle! Pistorasia­
kotelon kansi on käytön päätyttyä lukittava. Sisätilan lämmittimen 
käyttö on ehdottomasti kielletty. 
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HENKILOUUTISET 

. 11 -Yrjö-Pekka 
Rautalahti 

Matti 
Vuorio 

Olli-Pekka 
Järvinen 

Markku 
Tommiska 

Jari-Pekka 
Tyyskä 

Camilla 
Hietarinta 

Pirjo 
Lautala 

Pertti 
Lepola 

Jaakko Joutjärven, 52, vas­
tuualueena ovat puun ja hakkeen 
mittaukseen sekä laadunseuran­
taan liittyvät kehitystehtävät. Mitta­
usesimies Kauko Mynttinen, 46, 
vastaa edelleen auto- ja rautatie­
puun mittauksesta ja laatuluokitte­
lusta. Tuontipuuterminaalin työnjoh­
to- ja kirjaustehtävät ovat työnjohta­
ja Pauli Auvisen, 56, vastuulla. He 
raportoivat mittauspäällikkö Timo 
Hasarille. 

Puutavarakirjanpitoon liittyviä 
toimistotehtäviä hoitavat Raija 
Sihvola ja Tuula Jolula. He rapor­
toivat mittauspäällikkö Timo Hasa­
rille. 

Tekninen osasto 
Dipl.ins. Olli-Pekka Järvinen, 29, 
on nimitetty 1.1.1995 alkaen säh­
kösuunnitteluinsinööriksi suunnitte­
lu ja projektit-osastolle. Järvinen on 
työskennellyt aikaisemmin opettaja­
na Ylivieskan teknillisessä oppilai­
toksessa. Hän raportoi suunnittelu­
päällikkö Raine Båtsmanille. 

Insinööri Markku Tommiska, 
26, on 9.1.1995 alkaen nimitetty 
instrumentointisuunnitteluinsinöö-

Kunnossa Kaiken 
Ikää -projekti 

Pohjois-Kymenlaakson kunta­
seitsikon Kunnossa Kaiken Ikää 
-ohjelma käynnistyy helmikuun 
alussa. 

Koulutus- ym. tilaisuuksien 
päällekkäisyyksien välttämiseksi 
siirtyy konsernin Kuusankoskel­
la olevan henkilöstön KKI-pro­
jektinaloitus muutamalla viikolla 
eteenpäin. 

Mestaruushiihdot 
ja katsastukset 

Kuusankosken tehtaitten mesta­
ruuksista hiihdetään to 16.2. ja to 
23.2. Kuntotöyryssä. 

Hiihtomatka molemmilla ker­
roilla on 9 km. 

Sarjat: yleinen, 35 v ja 45 v. 
Kilpailut alkavat klo 17, ilmoit­

tautuminen puoli tuntia ennen. 
46. Kymenlaakson Viestin kil­

pailupäivä on 5.3., paikkana He­
vosmäen ja lnkeroisten ampu~ 
mamajan maasto. 

Lapinhiihtoviikon 
ajankohta muuttuu 
Kevään hiihtoviikko Jeriksellä 
siirtyy vkosta 13 viikolle 14. Läh­
tö 31.3 ., paluu 8.4 . Hotellimajoi­
tus, täysihoito, muutama paikka 
vapaana. Tiedustele henkilöstö­
palvelusta. 

riksi suunnittelu ja projektit -osas­
tolle, jossa hän on aikaisemmin 
työskennellyt määräaikaisena inst­
rumentointisuunnittelijana. Tommis­
ka raportoi suunnittelupäällikkö 
Matti Orelle. 

Kymmene Oy 
Konsernihallinto 
Oikeustiet. kand., MBA Jari-Pekka 
Tyyskä, 34, on 1.1.1995 alkaen 
nimitetty apulaisjohtajaksi tehtävä­
nään konsernin lakiasiat. Tyyskä, 
jonka asemapaikka on Helsinki, ra­
portoi konsernin hallinto- ja lakiasi­
ainjohtaja Magnus Ståhlbergille. Hän 
on aikaisemmin toiminut lakimiehe­
nä konserni hallinnossa ja hoitaa edel­
leen myös Wisaforest Oy Ab:n laki­
asioita. 

Kauppat. maist. Camilla Hie­
tarinta on 1.1.1995 alkaen nimi­
tetty henkilöstöhallinnon assisten­
tiksi asemapaikkanaan konsernihal­
linto, Helsinki. Hietarinta on aikai­
semmin projektiluontoisesti hoita­
nut samoja tehtäviä . 

Teknillinen hallinto 
HSO-sihteeri Pirjo Lautala on valit-

Kuudes 
Aarnihiihto 
maaliskuun 

alussa 
Hyvän suosion saavuttanutta 
Aarnihiihtoa hiihdetään pe-la 
3.-4 .3 . jo kuudennen kerran. 
Hiihto alkaa perjantaina klo 15 
ja päättyy tasan 24:n tunnin 
kuluttua. Pyydä lista henkilös­
töpalvelusta ja kasna joukkue. 
Viime vuonna oli mukana 455 
hiihtäjää ja 20 joukkuetta. 

Osastojen Tikkaviesti alkaa 
klo 16.30, mestaruutta puo­
lustaa Voikkaan höyry. Jouk­
kueeseen kuuluu 5 hiihtäjää. 
Hiihto-osuuden lomassa on 
saatava kaikki tikat tauluun, 
ohimenneistä joutuu sakko­
kierroksille. Kisaan voi osal­
listua myös 5-henkisellä seka­
joukkueella. Tällöin tulee vä­
hintään kahden olla naisia. 

Suuren suosion saavutta­
neen Tandemviestin vuoro on 
lauantaina klo 12. Viestin 
voittoa puolustaa Paperiliiton 
ammattiosasto 36:n toimikun­
ta. Tandemviestin joukkueen 
muodostavat 2+2 henkilöä. 
Lapsille on tapahtuman yh­
teydessä tarjolla pulkkamäki. 

Muurinpohjalettuja ja mak­
karaa kaupan niitä haluaville! 

Sami 
Vauhkonen 

tu teknillisen hallinnon johtajan Antti 
Lareksen sihteeriksi 9.1.1995 alka­
en. Hän on viimeksi toiminut Suo­
men Säästöpankin Oulun alueen 
markkinoinnin suunnittelijana. 

Tietohallinto 
Kymmenen metsähallinnon uudelleen 
järjestelyjen yhteydessä 1.1.1995 
siirtyivät Lappeenrannassa Pertti 
Lepola ja Sami Vauhkonen järjes­
telmäsuunnittelijoiksi Kymmenen tie­
tohallinnon järjestelmäpalveluun. 
Molemmat raportoivat suunnittelu­
päällikkö Seppo Heiskalle. 

Finnish Chemicals Oy 
Dipl.ins . Jarkko Hupanen, 29, on 
nimitetty kehitysinsinööriksi 
1.1 .1995 alkaen tehtävänään puun­
suoja-aineiden tutkimus- ja kehitys­
työ sekä lupahakemusten teko ja 
ylläpito. Kehitysinsinööri Hupasen 
esimies on_ tutkimuspäällikkö Reijo 
Seppänen Aetsässä. 

Hupanen työskenteli aiemmin 
paperin elinkaaritutkimusprojektis­
sa Kymin ympäristönsuojeluosas­
tolla. 
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K ymmene-konsernin 
ulkoinen ilme uudiste­
taan ja yhdenmukaiste­
taan . Muutos perustuu 

koko konsernissa tehtyyn selvi­
tys- ja suunnittelutyöhön, joka 
on nyt saatu valmiiksi. Uudistus 
merkitsee samalla sitä, että kon­
sernin yksiköt ja yhtiöt noudatta­
vat yhdenmukaista käytäntöä. 
Ulkoinen ilme näkyy mm. kon­
sernin painotuotteista, lomak­
keista, kylteistä ja kaikesta esit­
telymateriaalista. 

Laajan selvitystyön aikana tuli 
selvästi esiin halu korostaa Kym­
mene-kokonaisuutta ulospäin ja 
erityisesti asiakkaiden suuntaan. 
Yhdenmukaista ja näkyvää esiin­
tymistä pidettiin tärkeänä me­
nestymisen edellytyksenä. 

Selvitystyöhön osallistuneista 
työryhmistä saadun palautteen 
perusteella ryhdyttiin suunnitte­
lemaan ja rakentamaan uutta vi­
suaalista ilmettä, jonka keskeisi­
nä osatekijöinä ovat tietyt arvo­
jamme vastaavat värit, kuvat ja 
graafiset ratkaisut. 

Konsernin tunnettu aarnikot­
ka-logo haluttiin pitää ennallaan; 
se symboloi kokonaisuutta, luo­
tettavuutta ja jatkuvuutta. 

• KYMMENE 

Uuden visuaalisen ilmeen mää­
rittelevä ohjekansio "Visual 
Identity Guidelines" on parhail­
laan valmistumassa. Helmikuun 
puoliväliin mennessä se on käy­
tettävissä englannin-, suomen- , 
saksan- ja ranskankielisenä pai­
noksena. Kansiosta löytyvät uu­
den järjestelmän perusteet ja 
osatekijät sekä ohjeet tyypilli­
simmistä sovellutuksista. 

Järjestelmän soveltamiskoulu­
tus alkaa tammi-helmikuun vaih­
teessa kahdella esittelytilaisuu­
della, joihin on kutsuttu henki­
löitä kaikista konserniyhtiöistä. 
Tämän jälkeen järjestelmään pe­
rehdyttäminen jatkuu yhtiökoh­
taisena nime ttyjen yhteyshenki­
löiden vastatessa käytännön jär­
jestelyistä. 

Tavoitteena on, että uusi visu­
aalinen ilme alkaa näkyä mah­
dollisimman nopeasti. Käytän­
nössä tämä merkitsee sitä, että 
kaikki uudet tai muutenkin nyt 
uudistamisen kohteena olevat 
tuotteet saavat uuden ilmeen vä­
littömästi. Lomakkeisto ja muu 
vastaava materiaali uudistetaan 
suunnitellussa laajuudessa niin, 
että se on käytössä puolen vuo­
den kuluessa. 
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Kaikilta osiltaan uudistus en­
nakoidaan läpiviedyksi kuluvan 
vuoden loppuun menness~i. 
Yleisperiaatteena on , että muu­
tos tehdään tarkoituksenmukai­
sella tavalla paikalli set e ri ty is­
olosuhteet huomioide n ja ta r­
peettomia kus tannuksia välttä­
en. Yrityskuvauudistuksen to­
teutumista Kymin Paperiteolli­
suus Oy:ssä ohjaa ja valvoo joh­
taja Eero Niinikoski. 

Kymmene-konsernin uuden il­
m een perustana on kolm e ele­
menttiä . Ensimmäinen on Kym­
mene-logo ( aarnikotka tunnuk­
sen ja nimilogon yhdistelmä). 
Toinen elementti on Kymmene­
aaltoviiva, jota käytetään jaka­
maan väri- tai kuvapintoja toi­
sistaan. Aaltoviiva voi esiintyä 
myös erillisenä koristeviivana. 
Kolmannen elem entin muodos­
tavat Kymmen e-värit: perintei­
sen tummanv ihreän lisäksi käy­
tetään erikseen määriteltyiä 
värisävyjä, joiden yksityiskoh­
taiset käyttöohjeet ovat helmi­
kuussa ilmestyvässä ohje­
kansiossa. 
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Aloite 
kannattaa! 

Kymin Paperiteollisuus Oy 



Aloitetoiminta pähkinänkuoressa 
Aloitetoiminta 
Tekijä 
Kohde 
Aloitteen tekeminen 
Käsittely 
Käsittelyn salaisuus 
Palkitsemisperusteet j a m aksaminen 
Säännöt 

Sivu 4 
Sivu 4 
Sivu 4 
Sivu S 
Sivu S 
Sivu 6 
Sivu 6 
Sivu 7 

Aloitetoimikunnat: 
• Energiantuotanto 
• Hallinto 
• Kymin paperitehdas 
• Sellu 
• Tehdaspalvelu 

Puheenjohtaja: 
likka Valtonen 
Eero Miettinen 
Matti Sipilä 
Pekka Koivisto 
Kari Huovila 

Muiden osastojen aloitteet käsitellään ko. osaston yt­
neuvottelukunnassa tai -toimikunnassa. 

Aloitetoiminnan hoitaj a: 

Aloitelaatikko: 

Tukipalvelut: 

lfl 

Markku Keisala 
puh.2141 
memo: KEISANIA 
os. I<N 66 

memo: ALOITE 

Pirkko Vaara 
puh.2365 
memo: VAARAPI 
os. KY 11 

-, 



Aloitteen kulku Kymin Paperiteollisuus Oy:ssä 

ESIMIES JA 
ALOITEASIAMIES 

AVUSTAVAT 

ALOITE­
EHDOTUS 

PALKKION 
MAKSAMINEN 

Tekijä 

Tekijä 

Aloitetoiminnan 
hoitaja 

Asiantuntija­
lausunnon 
antaja 

Aloitetoimikunta 

• Tekijälle 
• Lausunnon antajalle 



ALOITETOIMINTA 

Aloitetoiminnan tarkoituksena on yrityksen kilpailukyvyn 
parantaminen ja sen kautta kannattavuuden ja tulevan 
toiminnan jatkuvuuden varmistaminen. 

Aloitetoiminta on järjestettyä, sääntöjen mukaista aloittei­
den tekoa, niiden käsittelyä ja palkitsemista sekä henkilökun­
nan aloitteellisuuden edistämistä. 

ALOITTEEN TEKIJÄ 

Jokainen yhtiön palveluk­
sessa oleva, tehtävään 
katsomatta , voi tehdä 
ehdotuksia aloitteiksi. 

Ehdotuksen voi tehdä 
myös useampi henkilö 
yhteistyönä. 

Aloitteen tekijä on se 
henkilö tai ryhmä, joka 
ensimmäisenä tekee 
ehdotuksen aloitteeksi. 

Tehdessään ehdotuksen 
aloitteeksi tekijä luovuttaa 
yhtiölle oikeuden käyttää 
hyväksyttyä aloitetta 
kaikessa toiminnassaan . 

ALOITE JA 
ALOITTEEN KOHDE 

Aloitteita voivat olla mm. 
tuottavuuteen, laatuun, 
kustannuksiin tai työolosuh­
teisiin ja -ympäristöön 
vaikuttavat parannusehdo­
tukset, jotka kohdistuvat 
esim. työmenetelmiin ja 
toimintoihin, koneisiin, 
laitteisiin, rakennelmiin, 
välineisiin, tuotteisiin tai 
ympäristönsuojeluun. 

Aloitteen tulee osoittaa 
epäkohta tai ongelma sekä 



sisältää ehdotus sen 
poistamiseksi tai ratkaise­
miseksi. 

Aloitteeksi voidaan 
hyväksyä myös pelkkä 
epäkohdan tai parannustar­
peen osoittaminen, mikäli 
sitä ei ole aikaisemmin 
esitetty. 

Idean alkuperällä ei ole 
merkitystä. Se voi olla suora 
kopio muualla käytössä 
olevasta. 

Asiantuntija-avun 
käyttäminen on sallittu. 

ALOITTEEN TEKEMINEN 

Aloite-ehdotuksen tekoon 
tarvittavia lomakkeita ja 
kuoria on tehdasosastoille 
ja konttoreihin sijoitetuissa 
aloitelaatikoissa. 

Aloitteen voi tehdä myös 
suullisesti aloiteasiamiehel­
le ( = aloitetoimikuntien 
jäsenet) tai memopostilaa­
tikkoon ALOITE. 

Ehdotus lähetetään 
aloitetoiminnan hoitajalle. 

Aloitteentekopäivä on 
pääsääntöisesti se päivä, 
jolloin lomake saapuu 
aloitetoiminnan hoitajalle 
(ks. aloitetoiminnan 
säännöt). 

Aloitetta voi täydentää 
yksityiskohdiltaan myö­
hemmin. 

Jos jo toteutetusta 
parannuksesta tehdään 
aloite, on se tehtävä 6 
kuukauden kuluessa siitä, 
kun parannusta on ryhdytty 
kokeilemaan tai käytännös­
sä soveltamaan. 

Aloite-ehdotusta ei voi 
tehdä nimettömänä, mutta 
lomakkeessa voi ilmoittaa 
tahtonsa pysyä tuntematto­
mana. 

ALOITTEEN KÄSITTELY 

Aloite-ehdotuksen käyttö­
kelpoisuudesta hankitaan 



ta rvittava t asiantuntij alau­
sunnot. 

Aloite-ehdotus käsitellään 
ja aloite palkitaan sen 
yksikön aloitetoimikunnas­
sa, jossa se ote taan käyt­
töön. 

Mikäli ehdotuksen tekijä 
ei ole tyy tyväinen toimikun­
nan pää tökseen , hän voi 
pyytää ehdotuksen uudel­
leen käsittelyä . 

Jos ehdotus sisältää 
ratkaisun, jonka uskotaan 
olevan Suomessa patentoi­
tavissa , voidaan sen 
käsittelyä jatkaa työsuhde­
keksintönä ja käsittely 
aloitteena keskeytyy. 

ALOITTEEN KÄSITTELYN 
SALAISUUS 

Kaikilla aloite-ehdotusta tai 
aloite tta käs ittelevillä 
henkilöillä on vaitiolovelvol-

lisuus. 
Aloite-ehdotuksen tekij än 

nimi on vain aloitetoimin­
nan hoitajan tiedossa 
käsitte lyn aikana . 

Hylätyn ta i ilman 
palkkiota jääneen aloitteen 
tekij ä pysyy tuntemattoma­
na. 

Tiedotusvälineissä tai 
muussa yhteydessä saa 
tekijän nimen julkaista vain 
hänen luvallaan . 

PALKITSEMISPERUSTEET 
JA MAKSAMINEN 

Jokaisesta toteute ttavasta 
aloitteesta maksetaan 
palkkio. 

Peruspalkkion ja toimi­
kuntien päätäntärajan 
pää ttää yhtiön johtoryhmä 
toimikausittain. 

Palkkio pyritään määrit-



tämään siten, että se on 
suhteessa aloitteen tuotta­
maan hyötyyn . 

. Mikäli hyöty on lasketta­
vissa, määräytyy palkkio 
sen mukaan , onko saatava 
hyöty kertaluonteista vai 
toistuvaa. 

Aloite, jonka tuottama 
hyöty ei ole laskennallisesti 
määritettävissä, voidaan 
palkita arviopalkkiolla. 

Aloite, jota olosuhteiden 
vuoksi ei toteuteta, voidaan 
palkita tunnustuspalkkiolla. 

Aloitteesta, jonka 
hyötyennuste on hyvä, 
mutta laskem inen edellyt­
tää lisäselvitysten hankki­
mista tai pitkäaikaista 
kokeilua käytännössä, 
voidaan maksaa ennakko­
palkkio. 

Aloitepalkkio maksetaan 
heti , kun palkkion maksa­
misesta on tehty päätös 
riippumatta aloitteen 
käyttöönottoajasta. 

Aloitepalkkio on veron­
alaista tuloa. 

ÄLOITETOIMINNAN 
SÄÄNNÖT 

Aloitetoiminnan säännöt 
kuuluvat yhteistyömenette­
lyn piiriin. 

Säännöissä määritellään 
aloitetoiminta, aloite ja 
palkkioiden määräytymis­
perusteet. 

Sääntöjen tarkoituksena 
on antaa jokaiselle yhtiöläi­
selle tilaisuus vaikuttaa 
oman työympäristönsä sekä 
koko yhti ön kehittämiseen 
asianmukaista korvausta 
vastaan . 

Säännöt astuivat voimaan 
1.1.1995 ja ovat voimassa 
toistaiseksi. 
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